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 ВСТУП 

        У будівлях з масовим перебуванням людей , якою є приміщення універмагу 

також виникають випадки виникнення горіння. 

На теперішній час питання пожежної безпеки в універмагах займає не 

останнє місце, в забезпеченні безпеки людей. В універмагах, зазвичай, рівень 

пожежної безпеки знаходиться на середньому рівні.  

Для приклада розглянемо пожежу в універмазі «Україна» ща знаходиться в 

місті Ужгороді , Закарпатської області , яка виникла 1 лютого 2016 року. Зай-

мання виникло на першому поверсі будівлі. О 11:05 пожежу було локалізовано. 

Станом на 11:10 горять складські приміщення та торгові місця на першому 

поверсі. Приблизна площа пожежі становить близько 1000 кв. м.  Над 

ліквідацією вогню на місці події працюють 12 одиниць техніки та 70 чоловік 

особового складу від Управління ДСНС в Закарпатській області. 

          В  умовах гасіння пожежі підрозділи ДСНС виконують роботу з рятуван-

ням людей, що вимагає високого рівня підготовки особового складу, навичок 

співпрацювання з адміністрацією об’єкту,  правильної оцінки ситуації та прийн-

яття керівником гасіння пожежі правильних рішень в умовах надзвичайних си-

туацій. 

        Універмаг «Центральний», являється будівлею з масовим перебуванням 

людей, тому  при виникненні пожежі виникає досить складна обстановка, що по-

требує як її ліквідації так і евакуації людей та матеріальних цінностей  в безпеч-

ну зону. Складність ситуації при пожежі в таких будівлях пояснюється необхід-

ністю рятування людей. Ці дії доводиться робити в  складних умовах, для вирі-

шення яких особових склад повинен викладатися на повну.   

Упродовж  І кварталу 2019 року в Україні зареєстровано 28 надзвичайних 

ситуацій (далі - НС), які відповідно до Національного класифікатора 

"Класифікатор надзвичайних ситуацій" ДК 019:2010 розподілилися на: 

-техногенного характеру - 14; 

-природного характеру - 18; 

-соціального характеру - 1. 
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Внаслідок цих надзвичайних ситуацій загинуло 47 осіб (з них 8 дітей) та 

360 - постраждало (з них 207 дітей). 

За масштабами надзвичайні ситуації розподілилися на: 

-державного рівня - 0; 

-регіонального рівня - 0; 

-місцевого рівня - 17; 

-об'єктового рівня - 16. 

Порівняно з січнем-березнем 2018 року, загальна кількість НС у відповідному 

періоді 2019 року зменшилася на 2,9 %, при цьому кількість НС, як техноген-

ного, так і соціального характеру, збільшилася на 100 %, а кількість НС природ-

ного характеру зменшилася на 33,3 %. Порівняно із аналогічним періодом 2018 

року, у січні-березні 2109 року спостерігається зменшення на 2,1 % кількості 

загиблих та збільшення у 7,2 рази кількості постраждалих (переважно за ра-

хунок НС медико-біологічного характеру, пов’язаних iз груповими захворюван-

нями людей на кір). 

У регіональному розрізі найбільшу кількість НС (4 НС) зареєстровано у 

Дніпропетровській та Донецькій областях. У Миколаївській області 

зареєстровано 3 НС, у Житомирській, Київській, Луганській, Полтавській 

та Тернопільській областях – по 2 НС. На території Кіровоградської, Львівської, 

Рівненської, Херсонської та Черкаської областей НС не виникало, в інших об-

ластях зареєстровано по 1 НС.. 

НС державного рівня  не траплялись.  

НС регіонального рівня не зареєстровано. 

Задачами пожежної профілактики в будівництві є попередження пожеж; 

забезпечення умов для успішної локалізації і ліквідації пожеж; забезпечення 

умов для безпечної евакуації людей, тваринних і матеріальних цінностей, відпо-

відними інженерними і організаційно–технічними заходами. 

Задачами пожежної профілактики в будівництві є попередження пожеж; 

забезпечення умов для успішної локалізації і ліквідації пожеж; забезпечення 

умов для безпечної евакуації людей, тваринних і матеріальних цінностей, відпо-

відними інженерними і організаційно–технічними заходами. 
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                                  1. Характеристика пожежної небезпеки об’єкту 

 

1.1 Загальні данні про об’єкт. 

Універмаг «Центральний» знаходиться за адресою: Вінницька область,  

м. Козятин , вул. П. Орлика , 12.  На території об’єкту тверде покриття площею 

2,8 га, де розташована 3-х поверхова будівля універмагу, та 3 будівлі складу . В 

робочий день в універмазі знаходиться в середньому 500 осіб, вночі – універмаг 

не працює. Кількість обслуговуючого персоналу: 64 чол. вдень, а вночі – 1, те-

лефон 2-35-77. 

        1.2. Найкоротші шляхи прямування до об’єкту та зовнішня характерис-

тика зовнішніх меж 

Універмаг «Центральний» знаходиться за адресою: Вінницька область,  

м. Козятин , вул. П. Орлика , 12.  Маршрут прямування від частини: ДПРЧ-11, 

вул. Червоноармійська, вул. П. Орлика ,12. Проїзди  до будівлі універмагу  ма-

ють  тверде покриття, а територія - заасфальтована. (Vпрям= 40 км/год). Загальна 

відстань від ДПРЧ-11 до об’єкту складає 4 км. 

Навколо об’єкту знаходяться: два магазини та три склада. 

 

1.3. Характеристика приміщень. 

Характеристика будівлі:  

Будівля універмагу розміром 14х33х20 м має три поверхи, об'єм  9240 м
3
, 

ступінь вогнестійкості – IІ, стіни – з глиняної цегли, перекриття – залізобетонні 

плити, перегородки – з глиняної цегли. Покрівля – з металевих листів. Протипо-

жежні перешкоди відсутні. Освітлення електричне, електрична мережа 220/380 

В. Електрощитова знаходиться у підвалі. Вентиляція- природна. Опалення – ін-

девідуальне газове. 

Евакуація проводиться -  через основні та допоміжні входи та виходи. 

Місце відключення електромережі – електрощитова в підвалі. Місця перебуван-

ня ЛЗР, ГР, СДОР – відсутні. Протипожежні перешкоди - відсутні. Підлоги – 

керамічної плитки . 
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Двері та вікна – метало-пластикові, одно- та двостворчаті. Опалення, водопоста-

чання та електрозабезпечення - централізоване. 

Засоби гасіння – ВП-5 (20 шт.) 

1.4. Зв’язок – телефонний, 2-35-77 

1.5. Протипожежне водопостачання 

Внутрішнє: відсутнє 

Зовнішнє: 

 

1.6. Сили та засоби які притягаються для гасіння пожежі 

 За викликом на пожежу виїжджають:  

1) ДПРЧ-11 м. Козятина  - 2 АЦ,1 АД;  

2) ВПК в\ч А 1329  -  1 АЦ ; 

3) МПК с. Комсомольське  -  1 АЦ ; 

4) МПК с. Самгородок       -   1 АЦ ; 

5)ДПРЧ-19 м. Калинівка   -   1 АЦ ; 

6)ДПРЧ-26 м. Погребище -   1 АЦ . 

 

1.7. Пожежонебезпечні властивості речовин та матеріалів, які застосовують-

ся  в універмазі 

 При пожежах у будинках універмагів, найбільшу небезпеку для людей 

представляє дим. Небезпечне для життя людни задимлення окремого приміщен-

ня, у якому відбувається горіння, може наступити в лічені секунди. 

 У приміщеннях широко застосовуються  такі матеріали , як деревиностру-

женкові і деревиноволокнисті плити в меблях і офісному устаткуванні, папір, 

пресований картон у перегородках, деревина в різних виробах, оргтехніка, меблі, 

ткані, конструктивні елементи приміщень. Крім того пальні полімерні матеріали 

у виді поліетиленових і полівінілхлорид них виробів, полістирольних плиток, 

капронової вати, пінополіуретанових і склопластиків становлять велику небезпе-

ку для життя людей, при виникненні пожежі і сприяють її швидкому поширенні. 

1. Вул. Грушевського, 74 ПГ№ 43 К-150 відстань 50 м 

2. Вул. П. Орлика, 12 ПГ№ 68 К-150 відстань 5 м 

3. Вул. П. Орлика , 5 ПГ№ 3 К-150 відстань 20 м 
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 Нижче наведені дані пожежонебезпеки речовин і матеріалів, застосовува-

них у житловому блоці: 

 Деревина хвойних порід – пальний матеріал, який використовується при 

виготовленні меблів, дверей. Температура запалення  241°C.  

 Картон – горючий матеріал  який використовується в обробці стін, стель. 

Температура запалення 227 °C, при горінні виділяє  до 15681 кдж/кг. Має темпе-

ратуру тління  278 °C. 

 Полістирол – легкогорючий матеріал, використовуваний для обробки при-

міщень, приладів, побутової техніки. Температура запалення 484 – 486 °C. Особ-

ливу пожежну небезпеку мають полістирольні плитки , при горінні яких виділя-

ється  до 41900 кдж/кг  теплоти. Розкладання полістиролу  починається  вже при 

температурі близько 80 °C і значно прискорюється  при 250 – 380 °C. До складу 

продуктів розкладання  пластмаси, виготовленої на основі полістиролу, входять 

стирол, оксид вуглецю, ціаністий водень, акрілонітрит , дибутілфталат, фосген. 

Полістирол володіє високою димоутворюючою здатністю. 

 Полівінілхлорид – важкогорючий матеріал використовуваний для виготов-

лення декоративних пластиків , лінолеуму, поручних сход, плінтусів, різних 

труб. Температура запалення 390 °C, самозапалювання 454-495 °C. При горінні 

виділяє до 20950 кдж/кг теплоти. При температурі  вище 170 °C починає розкла-

датися на хлористий водень, оксид і діоксин вуглецю. Кількість виділених лету-

чих речовин може досягти 65 % маси пластмаси, виготовленої на основі  поліві-

нілхлориду. У продуктах розкладання полівінілхлоридної ізоляції електричних 

кабелів  виявлений фосген. Димоутворення  матеріалів  на основі полівінілхло-

риду залежть від концентрації пластифікаторів і інших добавок. 

 Поліуретан – легкогорючий матеріал, йде в основу на виготовлення 

м*яких меблів, матраців, у нашому випадку на утеплення  стінових панелей. При 

горінні виділяє до 31850 кдж/кг теплоти. При температурі  вище 170 °C полімери 

на основі поліуретану починають розкладатися з виділенням жовтого диму, що 

містить ціаністий водень, ізоцианіди, концентрація яких у повітрі при пожежі 

становить, реальну небезпеку для життя людей, а також оксид і діоксин вуглецю, 

вуглеводню. Максимальне виділення ціаністого водню й оксиду вуглецю відбу-
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вається при температурі 530-560 °C. При розкладанні поліуретану при темпера-

турі  800°C із продувкою повітрям виділяється  диму близько 30% його маси і 

65% газів. 

  Токсичність окремих з’єднань, що утворюються при горінні і розкладанні 

пластмас, вивчена досить добре. Смертельна концентрація токсичних речовин у 

повітрі при короткочасному впливі на людину і гранично припустимі концент-

рації по санітарних вимогах, відповідно складають г/м
3
 : фосген – 0,05 і 0,0005; 

ціаністий водень – 0,2 і 0,0003; діоксин азоту 0,24 і 0,005; хлористий водень – 1,5 

і 0,005; оксид вуглецю – 3 і 0,02. В умовах  пожежі концентрація цих токсичних 

речовин у повітрі може в десятки разів перевищувати зазначені величини, щос-

корочує і час безпечного перебування людини в палаючому будинку. ?- 

 Варто також мати на увазі, що продукти горіння і розкладання полімерних 

матеріалів, впливаючи на пожежну техніку, виводять її з ладу, а також значно 

знижують стійкість повітряно-механічної піни. 

 

 

 

2. Профілактичні заходи щодо забезпечення пожеж-

ної безпеки на об’єкті 

2.1 Організація перевірок органами ДСНС України 

 Кодекс цивільного захисту України визначає загальні правові, економічні 

і соціальні основи забезпечення пожежної безпеки на території України, регулює 

відносини державних органів, юридичних і фізичних осіб у цій галузі незалежно  

від виду їхньої діяльності і форм власності. 

Згідно з Законом України «Про основні засади державного нагляду (конт-

ролю) у сфері господарської діяльності» від 04.04.2018 №877- V,  держпожнаг-

ляд здійснюється шляхом проведення планових та позапланових перевірок. 

Під час проведення планових перевірок здійснюється огляд (обстеження) 

територій, будівель, споруд та приміщень, проводиться перевірка організації та 
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виконання об’єктом перевірки вимог законодавства у сферах пожежної і техно-

генної безпеки, цивільного захисту. 

Планові перевірки суб’єктів господарювання на відповідний календарний 

рік включаються до планів роботи, розроблених:  

 – на рік із зазначенням структурних підрозділів, посадові особи яких бу-

дуть залучені до здійснення перевірки;  

 – територіальних органах, областях, містах Києві, в районах, районах у мі-

стах, містах обласного значення – на квартал із зазначенням структурних підроз-

ділів, посадові особи яких будуть залучені до здійснення перевірки. 

Планові перевірки суб’єктів господарювання здійснюються відповідно до 

квартальних планів-графіків, які затверджуються керівником відповідного орга-

ну до 20 числа останнього місяця кварталу, що передує плановому.  

Періодичність здійснення планових перевірок суб’єктів господарювання 

визначається відповідно до критеріїв, за якими оцінюється ступінь ризику від 

провадження господарської діяльності та визначається періодичність здійснення 

планових заходів державного нагляду (контролю) у сфері техногенної та пожеж-

ної безпеки, затверджених постановою Кабінету Міністрів України від 27 люто-

го 2017 року № 1043. 

 Переліки суб’єктів господарювання із зазначенням найменування суб’єкта 

господарювання, ідентифікаційного коду юридичних осіб (далі – код за ЄДР-

ПОУ) або прізвища, імені по батькові фізичної особи – підприємця (відповідно 

до Закону України “Про захист персональних даних”), місцезнаходження, місяця 

проведення планової перевірки, яку заплановано на відповідний календарний 

рік, оприлюднюються на офіційному веб-сайті та його територіальних органів не 

пізніше 25 грудня року, що передує плановому. 

Комплексні планові перевірки додержання і виконання міністерствами, 

іншими центральними та місцевими органами виконавчої влади, органами міс-

цевого самоврядування, підприємствами, установами та організаціями (далі - ор-

гани влади) вимог законодавства у сфері пожежної і техногенної безпеки, циві-

льного захисту здійснюються один раз на п’ять років на підставі плану, який що-

року затверджується Кабінетом Міністрів України за поданням МНС України. 
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Планові перевірки додержання і виконання вимог законодавства у сфері 

пожежної і техногенної безпеки стану будівель, споруд та приміщень територіа-

льних органів влади та підпорядкованих їм структурних підрозділів (далі – інші 

підконтрольні об’єкти) проводяться щороку відповідними територіальними ор-

ганами, за якими вони закріплені, згідно із затвердженими річними графіками їх 

перевірок. 

Організація і проведення перевірок аварійно-рятувальних служб та аварій-

но-рятувальних формувань здійснюються відповідно до Кодексу цивільного за-

хисту України, наказу МНС України від 05 березня 2002 року № 61 «Про затвер-

дження Положення про порядок проведення перевірки діяльності аварійно-

рятувальних служб та їх готовності до реагування на надзвичайні ситуації», за-

реєстрованого у Міністерстві юстиції України 28 березня 2002 року за № 

309/6597.  

Для здійснення планової або позапланової перевірки суб’єктів господарю-

вання видається наказ про проведення перевірки, який містить: 

- найменування суб’єкта господарювання, щодо якого буде здійснюва-

тись за    хід державного нагляду (контролю); 

- місцезнаходження суб’єкта господарювання та об’єкта перевірки; 

- предмет перевірки; 

- дату початку та дату закінчення перевірки; 

- посади, прізвища, імена та по батькові посадових осіб, які будуть здій-

сню вати перевірку. 

На підставі наказу оформляється посвідчення на проведення перевірки , 

що підписується керівником або уповноваженою ним особою відповідного орга-

ну та реєструється у Журналі реєстрації посвідчень на проведення перевірки . 

Підпис посадової особи скріплюється гербовою печаткою. 

У посвідченні на проведення перевірки зазначаються: 

- тип заходу (плановий або позаплановий); 

- найменування суб’єкта господарювання та/або його відокремленого 

підрозділу або прізвище, ім’я та по батькові фізичної особи – підприємця, щодо 

діяльності якого здійснюється перевірка; 
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- місцезнаходження суб’єкта господарювання та/або його 

відокремленого підрозділу та об’єкта перевірки, щодо діяльності якого 

здійснюється перевірка;  

- номер і дата наказу, на виконання якого здійснюється перевірка;  

- дата початку та дата закінчення перевірки;  

- посадові особи ДСНС України, які будуть здійснювати перевірку, із за-

значенням їх посад, прізвищ, імен та по батькові;  

- предмет та підстава для здійснення перевірки;  

- інформація про здійснення попередньої перевірки (тип та строк її 

здійснення).  

Посвідчення на проведення перевірки є чинним лише протягом зазначено-

го в ньому строку здійснення перевірки.  

Планові та позапланові перевірки здійснюються в робочий час об’єкта пе-

ревірки, встановлений правилами внутрішнього трудового розпорядку або внут-

рішнього розпорядку роботи. 

Орган ДСНС України не пізніше ніж за десять календарних днів до дня 

здійснення планової перевірки надає/вручає особисто під розписку керівнику чи 

уповноваженій особі (відповідальній посадовій особі) суб’єкта господарювання 

повідомлення про проведення планової перевірки. 

У разі направлення повідомлення рекомендованим листом чи телефоног-

рамою за рахунок коштів органу ДСНС України строк одержання суб’єктом гос-

подарювання такого повідомлення повинен бути не пізніше ніж за десять днів до 

початку здійснення планової перевірки. 

 Повідомлення друкується на бланку для листів відповідного органу ДСНС 

України. 

У повідомленні про проведення планової перевірки зазначаються: 

- дата початку та дата закінчення здійснення планової перевірки; 

- найменування юридичної особи або прізвище, ім’я та по батькові фізи-

чної особи – підприємця, щодо діяльності об’єктів яких буде здійснюватись пе-

ревірка;  
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- найменування органу ДСНС, посадові особи якого будуть здійснювати 

перевірку. 

За наявності будівель, приміщень, дільниць, які перебувають у власності 

або користуванні суб’єктів господарювання та здаються в оренду, орган ДСНС 

України безпосередньо або через суб’єкта господарювання (шляхом зазначення 

про це у повідомленні про перевірку) ознайомлює орендарів про дату та час 

здійснення планової перевірки та забезпечує їх (або уповноважених ними пред-

ставників) присутність під час перевірки. 

Тривалість планової перевірки визначається залежно від кількості, площі 

будівель, приміщень, дільниць, які перебувають у власності або користуванні 

суб’єктів господарювання, де буде здійснюватись перевірка, а також ступеня ри-

зику від провадження господарської діяльності та не може  перевищувати 

п’ятнадцяти робочих днів суб’єкта господарювання, а для суб’єкта малого підп-

риємництва – п’яти робочих днів, якщо інше не передбачено законом. 

Продовження строку здійснення планової перевірки не допускається.  

Позаплановою перевіркою суб’єкта господарювання є перевірка, прове-

дення якої не передбачено планами роботи Держтехногенбезпеки України, її те-

риторіальних органів, яка проводиться на підставі: 

- подання суб’єктом господарювання письмової заяви до органу ДСНС 

України про здійснення перевірки за його бажанням; 

- виявлення та підтвердження недостовірності даних, заявлених у доку-

ментах обов’язкової звітності, поданих суб’єктом господарювання; 

- перевірки виконання суб’єктом господарювання приписів, розпоря-

джень або інших розпорядчих документів щодо усунення порушень вимог зако-

нодавства, виданих за результатами проведення планових перевірок органом 

ДСНС України; 

- звернення фізичних та юридичних осіб про порушення суб’єктом гос-

подарювання вимог законодавства у сфері пожежної та техногенної безпеки.  

Позапланова перевірка у цьому разі здійснюється тільки за наявності згоди 

ДСНС України на його проведення; 
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- настання аварії, смерті потерпілого внаслідок виникнення надзвичайної 

ситуацій або пожежі, що було пов’язано з діяльністю суб’єкта господарювання. 

Під час проведення позапланової перевірки з’ясовуються лише ті питання, 

необхідність перевірки яких стала підставою для здійснення цього заходу, з 

обов’язковим зазначенням цих питань у посвідченні на проведення перевірки.  

Тривалість здійснення позапланової перевірки суб’єкта господарювання не 

може перевищувати десяти робочих днів, а щодо суб’єктів малого підприємниц-

тва – двох робочих днів, якщо інше не передбачено законом. Продовження стро-

ку проведення позапланової перевірки не допускається. 

Суб’єкт господарювання повинен ознайомитися з підставою проведення 

позапланової перевірки з наданням йому копії відповідного документа.  

До суб'єктів господарювання з високим ступенем ризику відносяться 

суб'єкти, у власності, володінні, користуванні яких перебувають: 

- потенційно небезпечні об'єкти та об'єкти підвищеної небезпеки; 

- промислові та складські будівлі (споруди), які належать до категорії 

“А” або “Б” за вибухопожежною небезпекою незалежно від площі та категорії 

“В” за пожежною небезпекою площею 500 кв. метрів і більше; 

- об'єкти нового будівництва та реконструкції; 

- об'єкти з масовим перебуванням людей, зокрема аеропорти, морські, 

річкові, залізничні та автомобільні вокзали республіканського та обласного зна-

чення, станції метрополітенів; 

- об'єкти, на яких виконуються роботи із збирання зернових культур; 

- висотні будинки (з умовною висотою понад 47 метрів); 

- підземні споруди різного призначення; 

- пам'ятки архітектури та історії, музеї, картинні галереї, бібліотеки, 

державні архівні установи. 

До суб'єктів господарювання з високим ступенем ризику належать також 

суб'єкти, що надають послуги і виконують роботи протипожежного призначен-

ня. Під час здійснення планових заходів державного нагляду (контролю) за 

діяльністю таких суб'єктів у сфері техногенної та пожежної безпеки органи дер-



 

 

 

Изм Лист Подп. № докум Дата 

НУЦЗУ.4.2015-115.ППНП.РПЗ 
Лист  

     
18 

     

жавного пожежного нагляду вибірково перевіряють якість наданих ними послуг 

(виконаних робіт) на об'єктах. 

 До суб'єктів господарювання із середнім ступенем ризику відносяться 

суб'єкти, у власності, володінні, користуванні яких перебувають: 

будівлі підвищеної поверховості (з умовною висотою від 26,5 до 47 метрів 

включно); 

музеї, картинні галереї, бібліотеки, державні архівні установи. 

 До суб'єктів господарювання з незначним ступенем ризику відносяться 

суб'єкти, що не належать до суб'єктів господарювання з високим та середнім 

ступенем ризику. 

 Планові заходи державного нагляду (контролю) за діяльністю суб'єктів 

господарювання у сфері техногенної та пожежної безпеки здійснюються з такою 

періодичністю: 

- з високим ступенем ризику - не частіше ніж один раз на два роки; 

- із середнім ступенем ризику - не частіше ніж один раз на три роки; 

- з незначним ступенем ризику - не частіше ніж один раз на п'ять років. 

Позапланові перевірки, які проводяться з метою здійснення контролю за 

виконанням приписів, здійснюються за рішенням керівника органу держпожна-

гляду, але не частіше одного разу на рік 

Позапланові перевірки суб’єктів господарювання не проводяться за умови 

укладення договорів добровільного страхування відповідальності перед третіми 

особами. 

Профілактика пожеж у індивідуальних житлових будинках та квартирах 

проводиться шляхом роз’яснення правил пожежної безпеки через засоби масової 

інформації, усної пропаганди, розповсюдження листівок, навчання населення за-

ходам пожежної безпеки за місцем роботи та проживання.   

До цієї роботи можуть залучатися працівники підрозділів відомчої, 

місцевої, добровільної пожежної охорони, а також члени добровільних протипо-

жежних об’єднань громадян, працівники житлово-експлуатаційних установ, 
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організацій соціального захисту населення, медичних установ, сільських та се-

лищних рад тощо, за згодою. 

Перевірки об’єктів проводяться за участю керівників (власників) 

підприємств, установ, організацій або уповноважених осіб, які повинні бути зав-

часно повідомлені про дату його проведення.  

Перед проведенням перевірок державний інспектор повинен ознайомитись 

з технічною документацією і довідковою літературою, яка характеризує пожеж-

ну небезпеку об’єкта, з матеріалами про пожежі та попередніми перевірками, 

відповідними галузевими правилами та нормами з питань пожежної безпеки. 

Керівник органу держпожнагляду зобов’язаний періодично перевіряти 

підготовленість державних інспекторів до проведення перевірок. 

Під час перевірок аналізується протипожежний стан об‘єкта та ступінь ви-

конання раніше запропонованих протипожежних заходів. За всіма невиконаними 

заходами припису та виявленими порушеннями державний інспектор повинен 

вжити заходів щодо притягнення винних осіб до відповідальності та (або) засто-

сування запобіжних заходів.   

Під час перевірок об`єктів перевіряється наявність актів прийняття в 

експлуатацію засобів протипожежного захисту, наявність договорів на технічне 

обслуговування засобів протипожежного захисту та виведення сигналів на пуль-

ти спостереження, наявність сертифіката відповідності (свідоцтва про визнання) 

на продукцію протипожежного призначення або його копії, що виконані на за-

хищених бланках суворої звітності встановленого зразка. 

При здійсненні перевірок огляду підлягають територія об’єкта, будинки, 

споруди, установки та обладнання, у тому числі й ті, що знаходяться у стадії 

будівництва, продукція, що виробляється або реалізується, стан під’їзних 

шляхів, забезпеченість і технічний стан пожежної техніки, наявність і 

працездатність автоматичних установок пожежогасіння і пожежної сигналізації, 

засобів зв’язку, стан і надійність функціонування зовнішнього і внутрішнього 

протипожежного водопостачання. Крім цього, перевіряється наявність об‘єктів 

(приміщень), які здаються в оренду, та укладення відповідних договорів оренди 
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(у частині, що стосується відповідальності за забезпечення пожежної безпеки 

об‘єкта (приміщення), а також наявність на орендованих об‘єктах (приміщеннях) 

дозволів на початок роботи. 

У разі випуску та реалізації продукції протипожежного призначення, що не 

має сертифіката відповідності (свідоцтва про визнання), державні інспектори з 

пожежного нагляду повинні вжити заходів реагування відповідно до своїх пов-

новажень та при необхідності інформувати про ці порушення регіональні органи 

захисту прав споживачів. 

 Під час перевірок аналізується діяльність адміністрації щодо забезпечення 

пожежної безпеки об’єкта, а також перевіряється:  

- наявність наказів, розпоряджень та інструкцій з питань пожежної без-

пеки;  

- включення протипожежних заходів у виробничо-фінансові плани;  

- дотримання правил проведення вогневих робіт;  

- організація роботи пожежно-технічної комісії;  

- наявність відповідних сертифікатів на обладнання і устаткування та 

документів, що підтверджують показники пожежної небезпеки застосованих ре-

човин та матеріалів у виробництві або будівництві;  

- функціонування відомчої, місцевої, добровільної пожежної охорони та 

якість профілактичної роботи, яка ними проводиться;  

- порядок організації проведення протипожежного інструктажу та занять 

за програмою пожежно-технічного мінімуму з працівниками;  

- знання робітниками об’єкта питань пожежної безпеки, обов’язків на 

випадок виникнення пожежі;  

- організація навчання і перевірки знань з питань пожежної безпеки по-

садових осіб;  

- наявність обліку пожеж і реагування на них адміністрації об’єкта. 

Заходи щодо усунення недоліків у діяльності адміністрації щодо забезпе-

чення пожежної безпеки об’єктів, що перевіряються, відображаються в приписі.  
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За наслідками планових перевірок керівникам підприємств, установ, 

організацій і громадянам даються письмові приписи на усунення порушень ви-

мог пожежної безпеки. Запропоновані приписами заходи повинні 

обґрунтовуватись вимогами нормативних актів та обговорюватись з керівниками 

об’єктів із установленням термінів їх виконання.  

Припис підписують державні інспектори, які проводили обстеження. Він 

зберігається в наглядовій справі до повного його виконання, але не менше 5 

років.  

За висновками перевірок державних, відомчих, кооперативних житлових 

будинків приписи вручаються керівникам відповідних житлових організацій. 

Приписи можуть бути оскаржені до вищого органу чи посадової особи 

держпожнагляду в 10-денний термін з дня їх вручення. 

При проведенні перевірок у попередньому приписі державний інспектор 

зобов’язаний зробити відмітки. При виконанні протипожежних заходів навпроти 

кожного з них робиться позначка «виконано», ставиться дата перевірки та підпис 

відповідного державного інспектора, а при невиконанні – в кінці припису 

відмічаються порядкові номери невиконаних пунктів, указуються заходи, які 

вжиті до винних осіб, а також запобіжні заходи, про що ознайомлюється 

керівник об’єкта. 

У разі відсутності порушень при проведенні перевірки складається довідка 

за підписами обох сторін у двох примірниках, перший з яких вручається 

керівникові, а другий – підшивається до наглядової справи.  

На кожен об’єкт заводиться окрема наглядова справа, у якій зберігаються 

документи і матеріали листування з питань пожежної безпеки, у тому числі 

матеріали перевірок та декларації відповідності орендованих будівель та 

приміщень, які розміщені на об’єкті, а також копії дозволів на їх оренду та інші 

документи, що характеризують стан протипожежного захисту об’єкта.  

У сільських районах наглядові справи можуть заводитися на сільради.  

У житловому секторі наглядові справи заводяться на житлові організації 

або дільниці. 
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Керівник органу держпожнагляду зобов’язаний не менше одного разу на 

рік переглядати наглядові справи на об‘єкти, які були перевірені протягом року, 

та робити письмові відмітки щодо її ведення і якості нагляду. 

 

2.2. Проведення перевірок протипожежного стану об’єктів 

Згідно з наказом Міністерства внутрішніх справ України № 22 від 

17.01.2019р. «Про затвердження уніфікованої форми акта, складеного за резуль-

татами проведення планового (позапланового) заходу державного нагляду (кон-

тролю) щодо дотримання суб’єктом господарювання вимог законодавства у сфе-

рі техногенної та пожежної безпеки, та інших форм розпорядчих документів». 

Перевірка складається з таких основних частин: 

-підготовка до перевірки; 

-проведення перевірки; 

-оформлення результатів перевірки; 

-вжиття відповідних заходів за результатами перевірки. 

Під час підготовки до перевірки державний інспектор з нагляду у сферах 

пожежної і техногенної безпеки, який буде її здійснювати, зобов’язаний: 

-ознайомитися з матеріалами наглядової справи та/або матеріалами, які 

надійшли від інших органів; 

-визначити перелік питань, які буде перевірено та вивчено на об’єкті суб’єкта 

господарювання (залежно від специфіки господарської діяльності та ступеня ри-

зику від провадження господарської діяльності суб’єкта господарювання органу 

влади, іншого підконтрольного об’єкту); 

-ознайомитись з відповідними галузевими нормативно-правовими та норматив-

но-технічними документами, що стосуються пожежної і техногенної безпеки, з 

матеріалами про пожежі та/або випадки виникнення надзвичайних ситуацій, а 

також з технічною документацією і довідковою літературою, яка характеризує 

пожежну та техногенну небезпеку об’єкта перевірки. 

Перед початком перевірки посадові особи органу Держтехногенбезпеки 

України зобов’язані: 
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-з’ясувати, хто з посадових осіб суб’єкта господарювання або органу влади, 

інших підконтрольних об’єктів перевірки буде присутнім під час її здійснення та 

чи були спеціально уповноважені керівником суб’єкта господарювання особи, 

які повинні бути присутніми під час здійснення перевірки; 

-пред’явити керівнику суб’єкта господарювання або органу влади, іншого 

підконтрольного об’єкта або уповноваженій ним особі посвідчення на перевірку 

та службове посвідчення, що засвідчує посадову особу органу Держтехногенбез-

пеки України; 

-надати суб’єкту господарювання або органу влади, іншому підконтрольному 

об’єкту копію посвідчення на проведення перевірки. 

Посадова особа органу Держтехногенбезпеки України без посвідчення на 

перевірку та службового посвідчення не має права її здійснювати. 

Суб’єкт господарювання має право не допускати посадових осіб органу 

Держтехногенбезпеки України до здійснення перевірки, якщо вони не 

пред’явили зазначених у цьому пункті документів. 

Перед початком здійснення перевірки посадова особа органу Держтехно-

генбезпеки України вносить запис до відповідного журналу суб’єкта господарю-

вання (за його наявності) про здійснення перевірки. 

Під час перевірки посадові особи Держтехногенбезпеки України, які її 

здійснюють, зобов’язані дотримуватись установлених правил внутрішнього роз-

порядку роботи та вимог охорони праці. 

Інформація, одержана посадовою особою органу Держтехногенбезпеки 

України під час перевірки, доступ до якої обмежено законом, використовується 

виключно в порядку, установленому законом. 

Розголошення інформації, яка становить комерційну та/або іншу таємницю 

суб’єкта господарювання або органу влади, іншого підконтрольного об’єкта, 

забороняється. 

Посадові особи органів Держтехногенбезпеки України під час здійснення 

перевірок мають право: 
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-проводити огляд територій або приміщень, які використовуються для провад-

ження господарської діяльності, а також будь-яких документів чи предметів, як-

що це передбачено законом; 

-одержувати під час здійснення перевірки від посадових осіб суб’єкта господа-

рювання або органів влади, інших підконтрольних об’єктів пояснення, довідки, 

документи, матеріали, відомості з питань, що виникають під час перевірки; 

-вимагати від суб’єкта господарювання або органу влади, іншого 

підконтрольного об’єкта усунення виявлених порушень вимог законодавства; 

-вимагати припинення дій, які перешкоджають здійсненню перевірки; 

-надавати (надсилати) суб’єктам господарювання або органам влади, іншим 

підконтрольним об’єктам обов’язкові для виконання приписи (розпорядження) 

про усунення виявлених порушень і недоліків, постанови про застосування 

запобіжних заходів; 

-притягати до адміністративної відповідальності посадових осіб та громадян, 

винних у порушенні встановлених законодавством вимог пожежної безпеки, 

невиконанні приписів та постанов посадових осіб органів Держтехногенбезпеки 

України; 

-фіксувати процес здійснення перевірки на засоби аудіо та відеотехніки з надан-

ням копії запису керівнику суб’єкта господарювання; 

-зупиняти до усунення порушень законодавства у сфері цивільного захисту та 

техногенної безпеки роботу підприємств, об’єктів, окремих виробництв, цехів, 

дільниць, експлуатацію машин, механізмів, устаткування, транспортних засобів, 

а також виконання робіт, діяльність неатестованих аварійно-рятувальних служб, 

якщо ці порушення створюють загрозу життю або здоров’ю людей. 

Посадові особи Держтехногенбезпеки України, які здійснюють перевірки, 

зобов’язані: 

-повно, об’єктивно та неупереджено здійснювати перевірку в межах повнова-

жень, передбачених законом; 

-дотримуватися ділової етики у взаємовідносинах із суб’єктами господарювання 

та органами влади; 
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-не втручатися і не перешкоджати здійсненню господарської діяльності під час 

здійснення перевірки, якщо це не загрожує життю або здоров’ю людей, не 

спричиняє небезпеки виникнення техногенних ситуацій і пожеж; 

-забезпечувати нерозголошення комерційної таємниці та іншої інформації 

суб’єкта господарювання або органу влади, що стає доступною посадовим осо-

бам під час здійснення перевірки; 

-ознайомити керівника суб’єкта господарювання або органу влади, а в разі їх 

відсутності - його заступника або уповноважену ним особу з результатами 

перевірки у строки, передбачені законом; 

-надавати суб’єкту господарювання консультаційну допомогу щодо здійснення 

перевірки. 

У разі якщо керівник суб’єкта господарювання, або його заступник, або 

уповноважена ним особа не допускає посадових осіб органів Держтехногенбез-

пеки України до проведення перевірки, то посадовою особою Держтехногенбез-

пеки України складається акт про недопущення до проведення перевірки. 

В акті про недопущення до проведення перевірки повинні міститися 

відомості про дату та час відмови посадової особи суб’єкта господарювання, або 

його заступника, або уповноваженої ним особи у допуску до здійснення 

перевірки посадовими особами органу Держтехногенбезпеки України, прізвища, 

ім’я та по батькові, а також посади осіб суб’єкта господарювання або уповнова-

жених ним осіб, які не допустили посадових осіб органу Держтехногенбезпеки 

України до здійснення перевірки; відомості про посадову особу, яка склала акт. 

В акті про недопущення до перевірки також зазначаються посада, 

прізвище, ім’я, по батькові особи керівника суб’єкта господарювання або 

уповноваженої ним особи, яку ознайомлено з актом та якій вручено акт під роз-

писку, або робиться відмітка щодо відмови від ознайомлення з актом та його от-

римання. У разі якщо керівник або уповноважена ним особа суб’єкта господа-

рювання відмовляється від отримання акта про відмову, то такий акт із зазна-

ченням у ньому реєстраційного номера передається суб’єкту господарювання 

або надсилається рекомендованим листом із повідомленням про вручення. 
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За фактами виявлених під час перевірки порушень посадова особа органу 

Держтехногенбезпеки України, яка її здійснює, має право одержувати усні або 

письмові пояснення від керівника або уповноваженої ним особи, та/або особи, 

відповідальної на об’єкті перевірки за стан дотримання вимог законодавства у 

сферах пожежної і техногенної безпеки, які долучаються до матеріалів 

перевірки. 

За результатами проведеної перевірки суб’єкта господарювання посадовою 

особою органу Держтехногенбезпеки України складається Акт перевірки додер-

жання (виконання) вимог законодавства у сферах пожежної і техногенної безпе-

ки, цивільного захисту, контролю за діяльністю аварійно-рятувальних 

служб згідно з уніфікованою формою (далі - Акт перевірки). 

Не допускається внесення до Акта перевірки недостовірної інформації. Акт 

перевірки оформлюється з використанням комп’ютерної техніки або 

розбірливим почерком на друкованих формах. 

Посадова особа органу Держтехногенбезпеки України зазначає в Акті 

перевірки стан додержання і виконання вимог законодавства у сферах пожежної, 

техногенної безпеки, цивільного захисту суб’єктом господарювання, а в разі не-

виконання - детальний опис виявленого порушення з посиланням на відповідну 

вимогу законодавства. 

В останній день перевірки два примірники Акта перевірки підписуються 

посадовими особами органу Держтехногенбезпеки України, які здійснювали 

перевірку, та суб’єктом господарювання або уповноваженою ним особою, якщо 

інше не передбачено законом, а також іншими особами, які брали участь у 

перевірці. 

У разі якщо керівник суб’єкта господарювання, або його заступник, або 

уповноважена ним особа, яка була присутня під час здійснення перевірки, ро-

бить зауваження щодо здійснення перевірки, то вони є невід’ємною частиною 

акта, який підписується із зауваженнями. 

У разі відмови суб’єкта господарювання підписати Акт перевірки посадова 

особа органу Держтехногенбезпеки України вносить до такого акта відповідний 

запис. 

http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/z1054-12/print1400749533574699#n213
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Один примірник Акта перевірки надається керівнику суб’єкта господарю-

вання, або його заступнику, або уповноваженій ним особі. 

У разі якщо керівник суб’єкта господарювання, або його заступник, або 

уповноважена ним особа відмовляється від отримання Акта перевірки особисто, 

такий Акт перевірки передається суб’єкту господарювання (із зазначенням 

вхідного реєстраційного номера) або надсилається рекомендованим листом (із 

зазначенням дати реєстрації в канцелярії органу Держтехногенбезпеки України 

як вихідної кореспонденції) із повідомленням про вручення, а на другому 

примірнику проставляються відповідний вихідний номер листа реєстрації в 

канцелярії органу Держтехногенбезпеки України як вихідної кореспонденції, 

яким було надіслано Акт перевірки, та дата надіслання. 

До примірника Акта перевірки, який зберігається протягом п’яти років в 

органі Держтехногенбезпеки України, додаються документи, що підтверджують 

факт поштового відправлення та вручення адресату акта. 

На підставі Акта перевірки або довідки про результати перевірки органу 

влади, якщо під час здійснення перевірки суб’єкта господарювання або органу 

влади виявлено порушення вимог законодавства у сферах пожежної і 

техногенної безпеки, цивільного захисту, протягом п’яти днів з дня її завершен-

ня складається припис про усунення порушень вимог законодавства у сферах 

пожежної, техногенної безпеки, цивільного захисту . 

Припис про усунення порушень вимог законодавства у сферах пожежної, 

техногенної безпеки, цивільного захисту (далі - припис) складається у двох 

примірниках, один з яких не пізніше п’яти робочих днів з дня складення акта 

надається керівнику суб’єкта господарювання або органу влади, установи, 

організації чи уповноваженій ним особі для виконання, а другий примірник при-

пису з підписом такої особи щодо погоджених строків усунення порушень вимог 

законодавства зберігається в органі Держтехногенбезпеки України, який 

здійснював перевірку. 

До припису включаються невиконані заходи з попереднього припису із за-

значенням строків, з яких вони пропонувалися до виконання, та пропонуються 

http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/z1054-12/print1400749533574699#n157
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нові строки, а також зазначаються нові заходи, які були виявлені під час 

перевірки, і строки їх виконання. 

Під час проведення планової або позапланової перевірки у попередньому 

приписі, якщо такий є, посадова особа органу Держтехногенбезпеки України, яка 

здійснює перевірку, зобов’язана зробити відмітки. При виконанні запропонова-

них приписом заходів навпроти кожного з них робиться позначка «виконано», 

ставиться дата перевірки та підпис посадової особи органу Держтехногенбезпеки 

України, а при невиконанні - у кінці припису відмічаються порядкові номери не-

виконаних пунктів, указуються заходи, які вжиті до посадових осіб, а також 

вжиті згідно із законодавством запобіжні заходи, з чим ознайомлюється керівник 

суб’єкта господарювання або органу влади чи його заступник, або уповноважена 

ним особа. 

Припис може бути оскаржено до Держтехногенбезпеки України або до су-

ду. 

У разі якщо посадова особа або уповноважений нею представник суб’єкта 

господарювання чи органу влади відмовляється від отримання припису особи-

сто, припис надсилається рекомендованим листом із повідомленням про вручен-

ня із зазначенням дати реєстрації в канцелярії органу Держтехногенбезпеки 

України та вихідного номера. 

Строк виконання припису встановлюється посадовою особою органу Дер-

жтехногенбезпеки України за погодженням із керівником суб’єкта господарю-

вання або органу влади, іншого підконтрольного об’єкта або його заступником, 

або уповноваженою ним особою залежно від виявлених порушень законодавства 

у сфері пожежної та техногенної безпеки, цивільного захисту. 

У разі неможливості виконання приписів у встановлені в них строки 

суб’єкт господарювання або орган влади, інший підконтрольний об’єкт письмо-

во звертається до органу Держтехногенбезпеки України, який виніс припис, для 

продовження строків усунення порушень з обґрунтуванням та підтвердними до-

кументами (матеріалами), оформленими належним чином, щодо порядку усу-

нення порушень. 
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Контроль за виконанням приписів, наданих за результатами перевірки, 

здійснює орган Держтехногенбезпеки України, який його виніс. 

При виявленні під час здійснення планової або позапланової перевірки по-

рушень вимог законодавства у сферах пожежної і техногенної безпеки уповно-

важеною на те посадовою особою органу Держтехногенбезпеки України 

приймається рішення про застосування запобіжних заходів. 

Посадова особа органу Держтехногенбезпеки України вживає заходів що-

до притягнення до адміністративної відповідальності посадових осіб та грома-

дян, винних у порушенні встановлених законодавством вимог пожежної безпеки. 

На всі об’єкти перевірок в органі Держтехногенбезпеки України заводить-

ся окрема наглядова справа, у якій зберігаються документи і матеріали листу-

вання, у тому числі матеріали перевірок та перевірку протипожежного стану, у 

тому числі орендованих будівель та приміщень, а також копії дозволів, договорів 

про надання їх в оренду та інші документи, що характеризують стан протипо-

жежного захисту об’єкта, техногенної безпеки і виконання вимог цивільного за-

хисту відповідно до змісту наглядової справи, її ведення та зберігання  

тазагальними відомостями про об’єкти, які потрібно відобразити у наглядовій 

справі . 

Наглядові справи повинні постійно зберігатись у місці, визначеному 

керівником органу Держтехногенбезпеки України. 

При штатних змінах у складі органу Держтехногенбезпеки України пере-

дача наглядових справ від одного інспектора до іншого оформлюється актом, 

який підписується обома інспекторами та затверджується керівником органу 

Держтехногенбезпеки України. 

У кінці року керівником структурного підрозділу органу Держтехноген-

безпеки України здійснюється перевірка наявності наглядових справ, про що 

доповідається керівнику органу Держтехногенбезпеки України. 

Керівник органу Держтехногенбезпеки України зобов’язаний постійно 

здійснювати контроль за своєчасним виконанням плану-графіка перевірок 

суб’єктів господарювання та плану-графіка перевірок органів влади, інших 

підконтрольних об’єктів, розглядати матеріали наглядової справи після кожної 

http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/z1054-12/print1400749533574699#n160
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перевірки об’єкта, але не менше одного разу на рік. За результатами перевірки 

наглядової справи робити письмові відмітки щодо її ведення і якості нагляду. 

Щороку до 1 квітня Держтехногенбезпеки України готує звіт про виконання 

плану-графіка перевірок суб’єктів господарювання за попередній рік, який 

оприлюднюється в мережі Інтернет на власному веб-сайті. 

 

2.3. Перевірка відповідності  об’єкту вимогам НАПБ 
                                    

             2.3.1  Перевірка генерального плану 

          Містобудування охоплює суцільний комплекс суспільно-економічних, бу-

дівельно-технічних, протипожежних, санітарно-технічних проблем. Містобуду-

вання дозволяє зберегти індивідуальний вигляд міст, селищ, дбайливо зберігати 

пам'ятники культури. В Україні діє ДБН Б.2.2-12:2018** "Планування і забудова 

територій". 

Генеральне планування об'єкта повинне відповідати успішному маневру-

ванню пожежних підрозділів при гасінні пожежі і перешкоджати поширенню во-

гню з одного будинку на інше і на суміжні об'єкти. З цією метою робимо переві-

рку генерального плану, дані перевірки приведені в таблиці 1. 

 

Таблиця 1 – Перевірка виконання вимог нормативних документів 

 

№ 

п/п 

Що перевіря-

ється 

Передбачено в 

проекті 

Потрібно по нормах Посилання 

на норми 

Висно-

вок 

1 2 3 4 5 6 

1 Наявність в'їз-

ду на терито-

рію 

Передбачено 

в'їзд шириною 

3.5м 

Один в'їзд на терито-

рію шириною не 

менш 3,5 м 

ДБН Б.2.2-

12:2018 

п.7.27 

Відпо-

відає 

2 Під'їзд до буді-

влі 

З усіх боків Необхідно забезпе-

чувати можливість 

доступу пожежних з 

автодрабин чи ав-

топідйомників у 

будь-яке примі-

щення 

ДБН Б.2.2-

12:2018 

Дод. 3 

Відпо-

відає 

3 Відстань від 

доріг із твер-

дим покрит-

тям до будівлі  

Запроектовано 

відстань від до-

ріг до бу-динку 

6 – 8 м  

Від краю проїзду до 

стіни будинку по-

винне бути відстань 

5-8 м 

ДБН Б.2.2-

12:2018 п.2, 

прим 3.1,  

 

Відпо-

відає 
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№ 

п/п 

Що перевіря-

ється 

Передбачено в 

проекті 

Потрібно по нормах Посилання 

на норми 

Висно-

вок 

1 2 3 4 5 6 

4 Ширина проїз-

дів по території 

Запроектовано 

проїзди на тери-

торії ши-риною 

3,5 м 

Проїзди на території 

повинні бути не 

менш 3,5 м 

ДБН Б.2.2-

12:2018 7.27, 

Прим.3.1 

Відпо-

відає 

5 Покриття прої-

здів 

Дрібнозернис-

тий асфальт 

Дороги з твердим 

покриттям 

ДБН Б.2.2-

12:2018 

Прим 3.1 

Відпо-

відає 

6 Зовнішнє про-

типожежне во-

дозабеспе-

чення 

Запроектовано 

три пожежні гі-

дранти К-150     

Зовнішнє пожеже-

гасіння вимагає 25 

л/с.на 10 хв. Запас 

води для цілей по-

жежегасіння. 

ДБН В.2.5-

74:2013 

Табл.4    

Відпо-

відає 

- відстань від 

об'єктів проти-

пожежного во-

допостачання 

до будівлі 

Запроектовано 

максимальну 

відстань 50 м. 

Не нормується  ДБН В.2.5-

74:2013 

Табл.4    

Відпо-

відає  

 

Висновок. Перевіркою відповідності прийнятих рішень за генеральним 

планом протипожежним вимогам нормативних актів з питань пожежної безпеки 

порушень не встановлено. 

      2.3.2Перевірка відповідності вогнестійкості будівельних конструкцій 

Будівельні конструкції класифікують за вогнестійкістю та здатністю по-

ширювати вогонь. 

Показником вогнестійкості є межа вогнестійкості конструкції, що 

визначається часом (у хвилинах) від початку вогневого випробування за стан-

дартним температурним режимом до настання одного з граничних станів 

конструкції: 

втрати несучої здатності (R); 

втрати цілісності (Е); 

втрати теплоізолювальної спроможності (І). 

Значення межі вогнестійкості будівельних конструкцій визначають шля-

хом випробувань за ДСТУ Б В.1.1-4, за стандартами на методи випробувань на 

вогнестійкість будівельних конструкцій конкретних видів або за розрахунковими 

методами відповідно до стандартів і методик, затверджених або узгоджених з 
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центральним органом державного пожежного нагляду. Загальні  вимоги  до  роз-

рахункових методів наведено у додатку В. 

Показником здатності будівельної конструкції поширювати вогонь є межа 

поширення вогню (М). 

За межею поширення вогню будівельні конструкції поділяють на три гру-

пи: 

М0 (межа поширення вогню дорівнює 0 см); 

М1 (М  25 см – для горизонтальних конструкцій; М  40 см – для верти-

кальних і похилих конструкцій); 

М2 (М  25 см – для горизонтальних конструкцій; М  40 см – для верти-

кальних і похилих конструкцій). 

Перевірку відповідності будівельних конструкцій вимогам пожежної без-

пеки здійснюємо методом зіставлення. При цьому порівнюємо фактичні і 

необхідні межі вогнестійкості, а також фактичні  межі поширення вогню, що до-

пускаються, по конструкціях. Якщо дотримуються умови безпеки ФСВБ = ВСВБ 

, REIф.> REIн, М0 < Mн ,то будівельна конструкція задовольняє вимогам 

пожежної безпеки. 

ВСВБ - це той ступінь вогнестійкості, який встановлюється нормами. 

ФСВБ - це той ступінь вогнестійкості, який має вже побудований буди-

нок. 

Вимагає мий ступінь вогнестійкості для нашої будівлі ІІ відповідно до таблиці 

10.2 ДБН В.2.2-9:2018. 

Визначаємо фактичний ступінь вогнестійкості будинку унывермагу по 

межах вогнестійкості конструкцій і поширення вогню по них. Для цього з 

розділу архітектурно-будівельної частини проекту вибираємо габаритні розміри і 

матеріал виготовлення конструкцій. По посібнику для визначення меж 

вогнестійкості конструкцій, меж поширення вогню по конструкція і груп 

займистості матеріалів визначаємо фактичну межу вогнестійкості і межа поши-

рення вогню для кожної заданої в проекті конструкції в залежності від матеріалу 

її виготовлення  і  габаритних розмірів. 
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Перевірку проводимо в відповідності до ДБН В.1.1-7:2016. Отримані дані 

заносимо до таблиці 2: 

Таблиця 2 

Межі вогнестійкості будівельних конструкцій. 

№ 

п/п 

Найменування 

конструкції 

Запроектова-

но 

ФСВБ Потрібно за 

нормами 

ВСВБ Висно-

вок  

REIф, 

хв 

Мф, 

см 

REIн, 

хв. 

Мн, 

см 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

1.  Несучі зовнішні 

стіни із глиняної 

цегли б=510 мм. 

REI 240 M0 I REI 120 M0 II Відпо-

відає 

2.  Стіни сходових 

кліток із глиняної 

цегли б=250 мм.  

REI 150 M0 I REI 120 M0 II Відпо-

відає 

3.  Перегородки із 

глиняної цегли 

б=120 мм. 

EI 60 M0 I EI 15 M1 II Відпо-

відає 

4.  Перегородка гі-

псокартонна три-

шарова на него-

рючому каркасі 

EI 15 M0  EI 15 M1 ІІ Від-

повідає 

 

 

5.  Косоури сходо-

вих маршів 

залізобетонні 

R 60 M0 IІ R 60 M0 II Відпо-

відає 

6.  Сходові пло-

щадки 

залізобетонні 

R 60 M0 ІI R 60 M0 II Відпо-

відає 

7.  Сходи збірні 

залізобетонні 

R 60 M0 ІI R 60 M0 II Відпо-

відає 

8.  Перекриття з 

попередньо напру-

жених залізобе-

тонних плит  

REI 90 M0 I REI 45 M1 II Відпо-

відає 

 

З таблиці видно, що основні будівельні конструкції будівлі по мінімальній межі 

вогнестійкості і максимальній межі поширення вогню по них задовольняють ви-

могам ДБН В.1.1-7:2016. Фактична ступінь вогнестійкості будівлі ІІ. 

Вмсновок: Фактична ступінь вогнестійкості будівлі відповідає вимогам норма-

тивних документів. 
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2.3.3 Перевірка відповідності об'ємно-планувальних рішень проти-

пожежним вимогам 

 

В ГОСТ 12.1.004-91 "Пожежна безпека. Загальні вимоги" визначено, що 

кожен об'єкт (у нашому випадку – універмаг) повинний мати таке об'ємно-

планувальне і технічне виконання, щоб евакуація людей з нього була довершена 

до настання гранично припустимих значень небезпечних факторів пожежі, а при 

недоцільності евакуації був забезпечений захист людей в об'єкті. З цією метою 

зробимо перевірку планувальних рішень, дані яких приведені в таблиці 3. 

 

Таблиця 3 - Перевірка відповідності об'ємно-планувальних рішень вимогам буді-

вельних норм 

 

№ 

п/п 

Що перевіря-

ється 

Передбачено про-

ектом 

Потрібно по нормах Посила-

ння на 

норми 

Висно-

вок 

1 2 3 4 5 6 

1 Площа поверху 

між протипоже-

жними стінами 

1875 м
2
 Не більш 4000 м

2
. 

 

ДБН В.2. 

2.9-2018  

п.4.33. 

таб.1 

Відпові-

дає 

2 Висота примі-

щень 

Висота поверху 3,3 

м 

Висота приміщень від 

підлоги до стелі варто 

приймати не менш 3 м. 

ДБН 

В.2.2.9-

2018 

п.3.21. 

Відпові-

дає 

3 Відстань між 

прорізами в ку-

тах будівлі 

Менше 4 м  Відстань між проріза-

ми в кутах будівлі не 

менше 4 м 

ДБН 

В.1.1-7-

2016 

п.4.9. 

Не   від-

повідає 

4 Наявність ого-

родження на по-

крівлі 

 

 Не передбачено Для будинків висотою 

до карниза 10 м і більш 

варто передбачати ого-

родження.  

п.6.13, 

ДБН 

В.1.1-7-

2016 

Не   від-

повідає 

5 Вид перекриття 

над підвальним 

поверхом 

Настил із залізобе-

тонних плит 

Перекриття над підва-

льними примі-

щеннями повинні бути 

протипожежними 3-го 

типу. 

ДБН 

В.2.2-

9:2018   

табл. 2 

Відпові-

дає 

   

Висновок. Дані перевірки об'ємно-планувальних рішень свідчать про те, що 

будівля універмагу не в повній мірі відповідає вимогам ДБН В.1.1-7-2016  та 

ДБН В.2.2.9-2018. Не передбачено огородження на покрівлі. Відстань між прорі-

зами у кутах будівлі при стикуванні пожежних відсіків менше 4 м. 
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2.3.4. Перевірка відповідності евакуаційних шляхів і виходів протипо-

жежним вимогам 

Евакуація людей з будівлі тісно зв'язана з об'ємно-планувальними рішен-

нями.  Цьому розділу приділяється особлива увага при проведенні перевірки 

проектних матеріалів. 

Евакуація - змушений рух людей одночасно в одному напрямку в короткий 

проміжок часу, з високою щільністю потоку й у несприятливих умовах. 

Безпека евакуації забезпечується: 

- створенням шляхів евакуації визначеної довжини, 

- необхідною кількістю евакуаційних виходів, 

- оптимальною шириною евакуаційних виходів, 

- конструктивно-планувальним виконанням шляхів евакуації. 

Кількість евакуаційних шляхів і виходів і їхніх розмірів повинні одночасно 

задовольняти чотирьом умовам: 

– найбільш ефективна відстань від можливого місця перебування чи людини 

від дверей найбільш вилученого приміщення до найближчого евакуаційного 

виходу повинне бути чи менше дорівнює відстані, необхідному по нормах, 

– сумарна ширина евакуаційних виходів на сходи, передбачених проектом, по-

винна бути чи більше дорівнює необхідної по нормах, 

– кількість евакуаційних виходів і сход повинне бути не менш двох, 

– розміри евакуаційних шляхів і виходів повинні відповідати значенням,  

передбаченим нормами. 

Дані результатів перевірки приведені в таблиці 4. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

Изм Лист Подп. № докум Дата 

НУЦЗУ.4.2015-115.ППНП.РПЗ 
Лист  

     
36 

     

Таблиця 4 - Перевірка відповідності евакуаційних шляхів і виходів вимогам нор-

мативних документів 

 

№ 

п/п 

Що переві-

ряється 

Передбачено в 

проекті 

Потрібно по нормах Посилан-

ня на но-

рми 

Вис-

новок 

1 2 3 4 5 6 

1. Кількість ева-

куаційних ви-

ходів: 

– з будівлі 

Запроектовано 7 

виходів з будівлі 

безпосередньо на-

зовні 

Число евакуаційних 

виходів з будинків вар-

то приймати не менш 2-

х 

ДБН 

В.1.1-7-

2016 

п.5.13, 

ДБН 

В.2.2-3 

2018 п. 

3.42 

 

 

 

Відпо-

відає 

– з вищеле-

жачих повер-

хів 

З 2 поверху запро-

ектовано 2 еваку-

аційних виходи в 

закриті сходові клі-

тки  

Число евакуаційних 

виходів з кожного по-

верху будівлі варто 

приймати не менш 2-х 

ДБН 

В.1.1-7-

2016 

п.5.13 

 

Відпо-

відає  

 

 

2. Розосеред-

женість ева-

куаційних ви-

ходів 

Евакуаційні виходи 

ведуть на фасад 

Евакуаційні виходи по-

винні бути розосере-

джені 

ДБН 

В.1.1-7-

2016  

п.5.15
 

Відпо-

відає  

 

 

3. Довжина ева-

куаційних 

шляхів з по-

верхів будин-

ку 

Відстань від най-

більш вилученої 

точки дорівнює 31 

м 

Відстань від будь-якої 

точи не повинна пере-

вищувати 50 м 

ДБН 

В.2.2-3 

2018 Табл. 

3 ,     п. 

3.33 

Відпо-

відає  

 

 

4. Мінімальні і 

максимальні 

розміри две-

рей  

Двопільні двері ро-

зміром 1,5х2,1м і 

однопільні двері - 

0,9х2,1м. 

Мінімальний розмір 

0,9х2.1 м. 

ДБН 

В.2.2-3 

2018 п. 

3.32   

Відпо-

відає  

5. Мінімальна 

ширина кори-

дорів 

Мінімальна шири-

на коридорів 2 м 

Допускається ширина 

шляхів евакуації у світ-

лі не менш 1,4 м 

ДБН 

В.2.2-3 

2018 п. 

3.34   

Відпо-

відає  

6. Мінімальна 

ширина схо-

дових маршів 

і площадок 

Мінімальна шири-

на маршу сходової 

клітки і площадок 

1,2 м 

Ширина маршу сх. клі-

тини повинна бути не 

менш ширини евакуа-

ційного виходу (двері) 

у сх. клітині (ширина 

дверей 1 м) Ширина 

сходової площадки по-

винна бути не менш 

ширини маршу. 

ДБН 

В.1.1-7-

2016 

п.5.33 

Відпо-

відає  
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№ 

п/п 

Що переві-

ряється 

Передбачено в 

проекті 

Потрібно по нормах Посилан-

ня на но-

рми 

Вис-

новок 

1 2 3 4 5 6 

7. Конструктив-

не оформлен-

ня евакуацій-

них виходів і 

шляхів: 

    

 - напрямок 

відкривання 

дверей 

Двері на шляхах 

евакуації відкрива-

ються за напрям-

ком виходу 

Двері на шляхах еваку-

ації повинні відкрива-

ються за напрямком 

виходу. 

ДБН 

В.1.1-7-

2016 

п.5.18 

Відпо-

відає  

 Освітлення 

сходових клі-

ток 

Передбачено при-

родне освітлення 

через віконні про-

різи 

Сходові клітки проек-

тувати з природним 

освітленням 

ДБН 

В.1.1-7-

2016
 

п.5.46 

Відпо-

відає 

 

Висновок.  Дані перевірки свідчать про те, що шляхи евакуації будівлі універма-

гу не в повній мірі відповідають вимогам ДБН В.1.1-7-2016 та ДБН В.2.2-3 2018. 

 

           2.3.5  Перевірка протипожежного водопостачання 

         

          У забезпеченні пожежної безпеки універмагу немаловажну роль грає про-

типожежне водопостачання.   

  Зовнішнє протипожежне водопостачання універмагу: для цілей зовніш-

нього пожежогасіння задіяно 3 пожежних гідранта  московського типу, розташо-

ваних на кільцевій водопровідній мережі діаметром 150 мм., по вул. П.Орлика, 

12 ПГ №68, вул. П.Орлика, 5 ПГ № 3, вул. Грушевського, 74 №43. 

Водовіддача гідрантів залежить від типу мережі ( тупикова або кільцева), діаме-

тра труб та напору води в мережі. Водовіддачу в кільцевій мережі визначають за 

табл 4.1 Довідника КГП. 

 Швидкість руху води по трубам залежить від діаметра труб, в нашому ви-

падку 150 мм, а також від напору, напір в мережі становить 3 атмосфери, і може 

бути визначена за таблиця 4.2 Довідника КГП. 
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Отже , згідно таблиці швидкість руху води по трубам дорівнює 1,5 м/с, а воддо-

віддача кільцевої системи буде 80 л/с. 

 Згідно таблиці 4 ДБН В.2.5-74:2013 визначаємо потрібну кількість води 

для гасіння пожежі 20 л/с , що задовільняє умову. 

 Внутрішнє протипожежне водопостачання універмагу: 

 В будинку універмагу внутрішнє протипожежне водопостачання відсутнє, 

згідно ДБН В.2.5-64:2012 за таблицею 3 визначаємо , що для будівлі універмагу 

потрібно 2 струмені з мінімальною витратою води 2,5 л/с.                                            

Висновок.  Дані перевірки свідчать про те, що зовнішнє протипожежне во-

допостачання будівлі універмагу відповідає вимогам ДБН В.2.5-74:2013. Внут-

рішнє протипожежне водопостачання пропонуємо до виконання за ДБН В.2.5.-

64:2012 та згідно норм ППБУ. 

 

2.3.6 Пожежна сигналізація 

Об’єкт не обладнаний ні пожежною сигналізацією, ні автоматичною системою 

пожежогасіння, тому у відповідності до ДБН В.2.5-56:2014 пропонуємо обладна-

ти об’єкт автоматичною пожежною сигналізацією. 

 

2.3.7 Забезпечення об’єкту первинними засобами пожежогасіння. 

   Для зазначення місцезнаходження первинних засобів пожежогасіння слід 

установлювати вказівні знаки. Знаки повинні бути розміщені на видних місцях 

на висоті 2-2,5 м від рівня підлоги як усередині, так і поза приміщеннями (за 

Напір в мере-

жі, 

м 

Швидкість руху води по трубах, м/с, при діамерті тру-

би, мм 

100 125 150 200 250 300 

10 1,2 1,2 1,2 1,0 0,9 0,9 

20 1,4 1,4 1,4 1,2 1,0 1,0 

30 1,5 1,5 1,5 1,3 1,2 1,2 

40 1,6 1,6 1,6 1,4 1,3 1,3 

50 1,7 1,7 1,7 1,5 1,4 1,4 
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потреби). 

Для розміщення первинних засобів пожежогасіння у виробничих, 

складських, допоміжних приміщеннях, будівлях, спорудах, а також на території 

підприємств, як правило, повинні встановлюватися спеціальні пожежні щити 

(стенди). 

На пожежних щитах (стендах) повинні розміщуватися ті первинні засоби 

гасіння пожежі, які можуть застосовуватися в даному приміщенні, споруді, 

установці. 

Пожежні щити (стенди) та засоби пожежогасіння повинні бути 

пофарбовані у відповідні кольори. На пожежних щитах (стендах) необхідно 

вказувати їх порядкові номери та номер телефону для виклику пожежної 

охорони. 

Порядковий номер пожежного щита вказують після літерного індексу 

“ПЩ”. 

Пожежні щити (стенди) повинні забезпечувати: 

 - захист вогнегасників від потрапляння прямих сонячних променів, а 

також захист знімних комплектуючих виробів від використання сторонніми 

особами не за призначенням (для щитів та стендів, установлюваних поза 

приміщеннями); 

 - зручність та оперативність зняття (витягання) закріплених на щиті 

(стенді) комплектуючих виробів. 

Вогнегасники слід встановлювати у легкодоступних та помітних місцях 

(коридорах, біля входів або виходів з приміщень тощо), а також у 

пожежонебезпечних місцях, де найбільш вірогідна поява осередків пожежі. При 

цьому необхідно забезпечити їх захист від попадання прямих сонячних променів 

та безпосередньої (без загороджувальних щитків) дії опалювальних та 

нагрівальних приладів. 

Вибір типу та необхідна кількість вогнегасників визначається відповідно 

до Типових норм належності вогнегасників. Відстань між місцями розташування 

вогнегасників не повинна перевищувати: 

20 м — для приміщень категорій В, Г, а також для громадських будівель та 
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споруд. Також повинно пердбачатися  в громадських  та   адміністративно-

побутових будинках на кожному поверсі повинні мати не менше двох перенос-

них (порошкових, водопінних або водяних) вогнегасників з масою  заряду  вог-

негасної речовини 5 кг і більше. Крім того,  слід передбачати по одному вугле-

кислотному  вогнегаснику з величиною заряду вогнегасної речовини 3 кг і біль-

ше: 

- на 20 кв. м площі підлоги в таких приміщеннях:офісні приміщення з 

ПЕОМ, комори, електрощитові, вентиляційні камери та інші технічні приміщен-

ня; 

- на 50 кв. м площі підлоги приміщень архівів, машинних залів, 

бібліотек, музеїв. 

Додатково вищевказані приміщення можуть оснащуватися аерозольними 

водопінними вогнегасниками з масою заряду вогнегасної речовини 400 г і 

більше. 

Пожежні щити (стенди), інвентар, інструмент, вогнегасники в місцях 

установлення не повинні створювати перешкоди під час евакуації. 

Переносні вогнегасники повинні розміщуватися шляхом: 

навішування на вертикальні конструкції на висоті не більше 1,5 м від рівня 

підлоги до нижнього торця вогнегасника і на відстані від дверей, достатній для її 

повного відчинення; 

установлювання в пожежні шафи поруч з пожежними кранами, у 

спеціальні тумби або на пожежні щити (стенди). 

 Навішування вогнегасників на кронштейни, розміщення їх у тумбах або 

пожежних шафах повинні забезпечувати можливість прочитування 

маркувальних написів на корпусі. 

 Експлуатація та технічне обслуговування вогнегасників повинні 

здійснюватися у відповідності Наказ МВС України від 15.01.2018 р. №25 « Про 

затвердження Правил експлуатації та типових норм належності вогнегасників», 

допущені до введення в експлуатацію, повинні мати: 

- облікові (інвентарні) номери за прийнятою на об’єкті системою 

нумерації; 
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пломби на пристроях ручного пуску; 

- бірки та маркувальні написи на корпусі, червоне сигнальне 

пофарбування згідно з державними стандартами. 

Використані вогнегасники, а також вогнегасники із зірваними пломбами 

необхідно негайно направляти на технічне обслуговування. 

На перезарядження (технічне обслуговування) з об’єкта дозволяється 

відправити не більше 50 % вогнегасників від їх загальної кількості. 

Вогнегасники, встановлені за межами приміщень або в неопалюваних 

приміщеннях та не призначені для експлуатації за мінусових температур, 

повинні зніматися на холодний період. У такому разі на пожежних щитах та 

стендах повинна розміщуватися інформація про місце розташування 

найближчого вогнегасника.Відповідальними особами за своєчасне і повне 

оснащення об’єктів вогнегасниками та іншими засобами пожежогасіння, 

забезпечення їх технічного обслуговування, навчання працівників правилам 

користування вогнегасниками є власники цих об’єктів (або орендарі згідно з 

договором оренди). Териорія школи має площу 3 га., тому, теритрія 

підприємства повинна обладнуватися пожежними щитами у кількості один 

пожежний щит на 5000м
2
.  На території повинен знаходитися один пожежний 

щит, у такій комплектації: вогнегасники - 3 шт., ящик з піском - 1 шт., покривало 

з негорючого теплоізоляційного матеріалу або повсті розміром 2x2 м - 1 шт., га-

ки - 3 шт., лопати - 2 шт., ломи - 2 шт., сокири - 2 шт. Ящики для піску повинні 

мати місткість 0,5, 1,0 або 3,0 м
3
 та бути укомплектованими совковою лопатою. 

Вмістилища для піску, що є елементом конструкції пожежного стенду, повинні 

бути місткістю не менше 0,1 м
3
. Конструкція ящика (вмістилища) повинна за-

безпечувати зручність діставання піску та виключати попадання опадів. 

 

Висновок: В будівлі універмагу в наявності 20 вогнегасників (ВП-5), які 

встановленні на видимих місцях та на шляхах евакуації. Дана кількість 

вогнегасників відповідає вимогам. Також на території універмагу знаходиться 

зовнішній пожежний щит в повній копмлектації. 
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2.3.8. Запропонування й обґрунтування організаційно-технічних заходів що-

до забезпечення пожежної безпеки і заходів з протипожежного захисту 

На підставі проведеної перевірки протипожежного стану  універмагу та 

для підвищення протипожежного захисту пропонуються наступні інженерні рі-

шення: 

-будівлю універмагу обладнати системами протипожежного захисту. 

-реалізувати в будівлі внутрішнє протипожежне водопостачання. 

-будівлю універмагу обладнати системою блискавкозахисту. 

-провести технічне обслуговування вогнегасників  в яких закінчились дати об-

слуговування 

-дерев’яні конструктивні елементи горищного приміщення будівлі універмагу 

обробити сертифікованим вогнезахисним розчином. 

-здійснити технічне обслуговування і перевірку пожежних кран-комплектів на 

працездатність шляхом пуску води з реєстрацією результатів перевірки у спеціа-

льному журналі обліку технічного обслуговування. 

-приміщення електрощитової обладнати протипожежними перешкодами. 

-доопрацювати інструкції про заходи пожежної безпеки у всіх приміщеннях та 

вивісити їх на видних місцях. 

-стаціонарні зовнішні пожежні драбини, пофарбувати у відповідний колір та 

здійснити перевірку на справність 

 

3.Особливості розвику і гасіння пожеж в універмагах. 

Найбільш серйозною небезпекою для життя і здоров'я гостей і персоналу 

універмагу, збереження їхнього здоров’я, а також майна і будинку універмагу є 

пожежі. Тому в універмагах важливе значення має забезпечення захисту 

будинків, приміщень і людей від пожежі. 

Найчастішими причинами виникнення пожеж в універмагах є необережне 

поводження з вогнем, несправність електромереж і електрообладнання, пору-

шення технологічного процесу і правил експлуатації, недотримання заходів по-

жежної безпеки при ремонтних й інших видах робіт.  
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Процес створення системи протипожежної безпеки в універмагах склада-

ється з таких етапів: 

1) проведення організаційних заходів щодо створення пожежної охорони в уні-

вермагах; 

2) проведення протипожежної підготовки працівників; 

3) проведення протипожежної профілактики. 

Проведення протипожежної підготовки працівників. Протипожежна 

підготовка складається з протипожежного інструктажу (вступного, первинного і 

повторного) і занять за програмою пожежно-технічного мінімуму. 

 

Гасіння пожеж в універмагах 

        Під час пожежі у будинках і спорудах можливі: 

наявність великої кількості людей, яким загрожують небезпечні фактори пожежі; 

задимлення на поверхах, де відбувається горіння, на нижче та вище розташова-

них поверхах; 

у разі обмеженої кількості дверних і віконних прорізів можливе підвищення те-

мператури до небезпечного для людини рівня не тільки в приміщеннях, де зна-

ходиться зона горіння, а і в приміщеннях, що знаходяться поряд; 

велике горюче навантаження приміщень; 

Гасіння пожеж у торгових приміщеннях 

Обстановка, що може скластися під час пожеж у торгових і приміщеннях: 

горіння полімерних матеріалів, розтікання і поширення по їх розплаву вогню, що 

сприяє виникненню нових осередків пожежі по горизонталі та на розташованих 

нижче поверхах; 

деформація і руйнування металоконструкцій, стелажів та утворення завалів у 

проходах; 

складність планування, мала кількість входів і віконних прорізів; 

скупчення людей і майна; 

наявність матеріалів, що мають різні фізико-хімічні властивості; 

швидке поширення вогню горючою упаковкою товарів; 

велике пожежне навантаження; 
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інтенсивне димоутворення, виділення токсичних речовин. 

Під час гасіння пожеж у торгових приміщеннях КГП зобов'язаний: 

установити наявність та ступінь загрози людям, за потреби терміново 

організувати їх рятування та евакуацію; 

уточнити місце розміщення товарів і вжити заходів для їх захисту або видалення 

з небезпечної зони, використовуючи навантажувально-розвантажувальні 

технічні засоби; 

використовувати для гасіння пожежі розпилену воду, що подається з перекрив-

них стволів, вогнегасні порошки, піну та інертні гази. 

 

Під час гасіння пожеж на поверхах КГП зобов’язаний: 

-встановити наявність загрози людям, шляхи і способи їх рятування та евакуації, 

попередити виникнення паніки; 

-застосовувати стволи, що перекриваються, та піну; більш потужні стволи засто-

совувати тільки під час розвиненої пожежі і протягом обмеженого часу; 

для подачі води на верхні поверхи чи покрівлю використовувати стаціонарні су-

хотруби і пожежні крани-комплекти; 

-використати засоби протипожежного захисту об’єкта - систему димовидалення, 

насоси-підвищувачі, систему пожежогасіння, пожежні ліфти тощо; 

-якщо горіння проходить на одному чи декількох поверхах, організувати пода-

вання стволів на поверхи, де відбувається горіння, а на вище і нижче розташова-

ні поверхи вводити стволи на їх захист; 

-для попередження поширювання вогню на вище і нижче розташовані поверхи 

організувати розкривання конструкцій з порожнинами та їх проливання; 

-перевіряти, а у разі необхідності подавати стволи на захист побутових, техноло-

гічних прорізів, каналів, комунікацій, балконів у вище і нижче розташовані по-

верхи, на горище; 

-організувати гасіння усіх приміщень, де відбувається горіння, одночасно, зага-

льна кількість стволів визначається розрахунком, але, як правило, не менше од-

ного ствола на кожне приміщення; 
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-у разі недостатньої кількості сил і засобів організувати гасіння послідовно, по-

даючи стволи від крайніх приміщень, де відбувається горіння, до центру пожежі; 

-на поверхах з важкогорючими конструкціями стін чи перегородок організувати 

подавання резервних стволів зі сходових кліток секцій, що не горять, у примі-

щення, які розташовані поряд з приміщеннями, де відбувається горіння; 

- організувати перевірку приміщень, суміжних з приміщеннями, де відбувається 

горіння, з іншої сходової клітки, навіть за наявності капітальної стіни; 

-організувати перевірку суміжних приміщень, проводячи контрольні розкриття 

всіх місць, куди міг поширитися вогонь, особливу увагу звернути на нижні і вер-

хні частини вертикальних конструкцій з порожнинами; 

-у разі горіння перекриття і загрози його обвалення організувати виведення лю-

дей з небезпечної зони, вище і нижче розташованих поверхів; 

-організувати подачу стволів на поверхи через сходові клітки або через вікна, 

балкони, по ручних пожежних драбинах, автодрабинах, автопідіймачах, викори-

стовуючи рятувальні мотузки; 

-організувати розкриття конструкцій одночасно зверху і знизу; 

вжити заходів щодо попередження можливих вибухів балонів з газами, систем 

опалення тощо. 

 

4. Розробка тактичного задуму. 

 

4.1. Визначення параметрів розвитку пожежі. 

Пожежа виникла на 1 поверсі в торговому залі 10х10,5 м. 

Приймемо припущення про можливе місце виникнення пожежі та основні 

закономірності її розвитку. 

           Загоряння виникло в середині зали в результаті короткого замкнення в 

мережі. У результаті розвитку пожежі вогонь може швидко поширитися по меб-

лям та речам торгівлі що знаходяться в залі. 

Лінійна швидкість розповсюдження пожежі Vл = 1,0 м/хв. 

Час виявлення –  вияв., хв.          3,0 
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Час сповіщення -  спов.,   хв.                                                                          1,0 

Час збору та виїзду -  зб.в.,  хв.                                                                           1,0 

Відстань до об’єкту – Lпрям., км                                                    4,0 

Швидкість прямуваня – Vпрям.,  км/год                                         35 

Час оперативного розгортання -  оп.р.,  хв.                                  3,5 

 

Виходячи з рекомендованих вогнегасних речовин приймаємо вогнегасну 

речовину – вода. Інтенсивність подачі води приймають  Is = 0,2 л/ 2м /с. 

Визначимо вільний розвиток пожежі 

                               τпрям = L·60/35=7 хв 

 

                                      τв.р.= τвиявл+τспов+τз.в.+ τпрям+τо.р. 

 

                                  τв.р.=3+1+1+7+3,5=15,5 хв 

 Радіус пожежі:  Rпож = 0,5·15,5=7,75 м 

Вогнегасні засоби: для гасіння пожежі в універмазі застосовуються роз-

пилені струмені води. 

Основним способом гасіння пожежі є подача перекривних стволів „А” 

ланками ГДЗС з одного фронту. 

На захист суміжних приміщень передбачається подача стволів „Б”.  

Площа гасіння пожежі (Sгас), враховуючи глибину гасіння стволом „А” 

(hБ=7 м) і розміри пожежі в плані (10 м × 10,5 м). 

 

 

                                                Sпож=10·12=120 м
2 

 

                                            Sгас=n·a·h=1·10·7=70 м
2
 

 

Необхідну витрату води на гасіння пожежі (Qгас) визначаємо за форму-

лою: 

 

Qгас=Iгас · Sгас                                                     (1) 

 

    Qгас=0,2·70=14 л/с. 

 
гас

ствN =14/7,4=2 

 

Необхідну витрату води на захист (Qзах) суміжних приміщень визначаємо за 

формулою: 

 

 Qзах=0,25·Iгас · Qгас                                                   (2) 
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Qзах=0,25·0,2·14=3,5 л/с. 

 
зах

ствN =3,5/3,7=1 

 

Так як будівля універмагу має багато суміжних приміщень, встановлюємо на за-

хист 5 стволів „Б” 

Необхідна загальна кількість води на гасіння та захист: 

 

Qзагальне=14+3,5=17,5 л 

 

Фактичні витрати води на гасіння пожежі (
ф

гасQ ) та захист (
ф

захQ ) сумі-

жних приміщень визначаємо, враховуючи прийняту кількість стволів на гасіння 

пожежі (
гас

ствN ) та захист (
зах

ствN ) і витрату води із ствола „Б” (
Б

ствQ ), яка дорівнює 

3,7 л/с , та ствола „А” 
А

ствQ = 7,4 л/с. 

 

             
А

ств

гас

ств

ф

гас QNQ                                                       (3) 

 
Б

ств

зах

ств

ф

зах QNQ                                                       (4) 

 
ф

гасQ =2·7,4=14,8 л/с; 

 
ф

захQ =5·3,7=17 л/с. 

 

Qзагальне=14,8+17=31,8 л/с 

 

Для гасіння пожежі в будівлі використовується 3 ПГ в кільцевій мережі з напо-

ром в 3 атмосфери, та діаметром труб 150 мм. Згідно довідника КГП водовіддача 

в даній мережі становить 80 л/с. 

 

 

Кількість авто цистрен для гасіння пожежі: 
     

      Nац=Qзаг/Qaц · 0,8=31,8/40· 0,8=2 

Кількість особового складу:    

 

                        Nос=Nгдзс+Nпб+Nзах+Nпрс=4 ·3+3·2+4+3=25   

 

                                                 Nвідділень=25/4=7  

                                           

 Гранична довжина рукавів: 

    Nгрн1=[Hн – (Hгр+1)]/(Sрук· Q
2
)= [100 – (50+1)]/(0,015· 14,8)=15 
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Lгр1=(Nгр1·20)/1,2=(15·20)/1,2=225 м. 
 

Кількість ланок ГДЗС приймаємо рівним 4 з урахуванням місць пода-

вання стволів у непридатному для дихання середовищі. 

 

 

3.2. Розставлення сил та засобів 
 

 

ДПРЧ-11 м. 

Козятин 

1-е відді-

лення  

Встановлює АЦ на ПГ № 68, прокладає магістра-

льну лінію до першого входу та в складі ланки 

ГДЗС  подає ств. „Б” на гасіння пожежі, проводить 

евакуацію людей. 

2-е  

відділення 

Встановлює АЦ на ПГ № 3 прокладає магістральну 

лінію до другого входу,  та в складі ланки ГДЗС 

подає ств. „Б” на гасіння пожежі, проводить еваку-

ацію людей та матеріальних цінностей. 

ДПРЧ-11 м. 

Козятин 

АД Встановлює АД з фасадної сторони та проводить, 

евакуацю людей з третього поверху. 

ВПК в/ч А 

1329 

АЦ Встановлює АЦ на ПГ № 43 прокладає магістраль-

ну лінію до вікон північної сторони,  подає ств. „Б” 

через вікна на гасіння пожежі.  

МПК с. Ком-

сомольське 

АЦ 

 

Встановлює АЦ в резерв, від магістральної лінії 2-

го відділення 11-ДПРЧ по ВД подає ств. „Б” на за-

хист приміщень 2-го поверху 

МПК с. Самго-

родок 

АЦ Встановлює АЦ в резерв, від магістральної лінії 

ВПК в/ч А 1329 подає ств. „Б” через вікна на гасін-

ня пожежі. 

ДПРЧ-19 м. 

Калинівка 

АЦ Встановлює АЦ в резерв, від розгалуження магіст-

ральної лінії автомобіля 2-го відділення 11-ДПРЧ 

м. Козятина в складі ланки ГДЗС подає один ство-

ла „Б” на захист приміщень 2-го поверху, та прово-

дить евакуацію людей. 

ДПРЧ-26 м. 

Погребище 

АЦ Встановлює АЦ в резерв, від розгалуження магіст-

ральної лінії автомобіля 1-го відділення 11-ДПРЧ 

м. Козятина подає по ВД один ствола „Б” на захист 

приміщень 2-го поверху, та один ствола „Б” на за-

хист приміщень 1-го поверху 
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3.3. Рекомендації 

Керівнику гасіння пожежі 

1. Вжити першочергових заходів з евакуювання людей з приміщень у 

зв’язку з ймовірністю швидкого задимлення при пожежі, що пов’язано з 

великою пожежною навантагою. 

2. Здійснювати розвідку пожежі після прибуття на місце, візуально, оціню-

ючи інтенсивність виділення диму та наявність полум’я у віконних прорі-

зах, а також за рахунок опитування персоналу об’єкта. Направити ланки 

ГДЗС. 

3. Визначити вирішальний напрямок оперативних дій – з головного входу, 

тому що пожежа, розповсюджуючись в цьому напрямку, може охопити 

більшу площу та призвести до більш значних матеріальних втрат.  

4. Створити оперативні дільниці: ОД-1 (1 АЦ ДПРЧ-11) – гасіння пожежі та 

рятування людей, ОД-2 (1 АЦ ДПРЧ-11) – захист сусідніх приміщень та 

рятування людей. 

5. Забезпечити недопущення поширення вогню з приміщення, де виникла 

пожежа, основними шляхами - дверними прорізами, коридорами. 

6. Забезпечити охолодження конструкцій перекриттів контроль обстановки 

на вишніх поверхах (за необхідності). 

7. Забезпечити димовидалення шляхом відкриття достатньої кількість вікон-

них прорізів. 

 

Начальнику штабу на пожежі 

Організувати водопостачання із залученням резервної техніки 

Організувати зв’язок на пожежі для чого задіяти особовий склад, вста-

новити стійкий радіозв’язок з КГП, НОД, НТ та односторонній гучномов-

ний зв'язок з оперативними ділянками, а також загальний гучномовний 

зв'язок поблизу місця розташування штабу. 

Забезпечити освітлення на оперативних ділянках (за необхідності)  

Організувати взаємодію та залучити до роботи штабу старшого керівни-

ка об’єкта, чергового енергетика та персонал об’єкта, а також старшого ава-

рійної бригади „Водоканалу” та старших посадових осіб служб 102, 103, 104. 

До складу штабу як правило входять: начальник штабу, начальник тилу та 

їх помічники, відповідальний за дотримання вимог заходів безпеки праці, 

представник підрозділу матеріально-технічного забезпечення, а також 

представники служб взаємодії міста ( об’єкта), адміністрації об’єкта та мі-

сцевих органів влади. 
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Штаб створюється: 

- на всіх великих і складних пожежах; 

- при створенні трьох і більше оперативних дільниць, а також у тому випад-

ку, якщо сили і засоби залучені за підвищеним номером виклику; 

- при пожежах на об’єктах, дії з гасіння пожеж необхідно узгоджувати з чер-

говим інженерно-технічним персоналом і адміністрацією об’єкта; 

- за рішенням КГП в залежності від обстановки. 

Штаб організовує: 

- зустріч, розстановку і розподілення підрозділів по оперативних дільницях;  

- розвідку пожежі в процесі її гасіння, збирання відомостей та інформування 

КГП про зміни обстановки; 

- облік сил та засобів на пожежі, ведення документації; 

- створення на пожежі резерву сил і засобів; 

- зв’язок на пожежі; 

- освітлення місця роботи пожежних підрозділів, якщо це необхідно; 

- виконання рішень, наказів КГП, контроль за виконанням поставлених за-

вдань; 

- взаємодію з іншими службами міста (населеного пункту, об’єкта); 

- контрольно-пропускні пункти і пости безпеки ГДЗС; 

- харчування у разі тривалих пожеж (більше трьох годин), обігрів особового 

складу за умови низьких температур та захист від теплового випромінюван-

ня; 

- матеріально-технічне забезпечення працюючих пожежних підрозділів, що 

працюють на пожежі. 

Штаб розташовується на найбільш зручному для управління силами і за-

собами місці, визначеному КГП, забезпечується штабним столом, необ-

хідними технічними засобами, обладнанням та документацією. 

Місце розташування штабу на пожежі позначається: 

вдень - червоним прапорцем з написом “ШТАБ”; 

вночі – світловим показчиком з написом червоного кольору “ШТАБ”. 

Пожежні каски особового складу пожежних підрозділів повинні бути 

промаркованими. 
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При веденні документації штабу, підготовки опису пожежі використову-

ються умовні знаки та скорочення. 

Начальник штабу підпорядковується КГП, є його заступником і забезпе-

чує виконання рішень КГП, а також очолює штаб і несе відповідальність 

за виконання штабом завдань.  

Начальник штабу протягом усього періоду гасіння пожежі повинен пос-

тійно знаходитись у місці розташування штабу. При гасінні складних по-

жеж начальник штабу з дозволу КГП може призначити з числа начальни-

цького складу, присутнього на пожежі, своїх заступників, розподіляючи 

між ними обов’язки виконання завдань штабу та делегуючи їм частину 

своїх повноважень. 

Начальник штабу на пожежі зобов’язаний: 

- вивчати обстановку на пожежі шляхом організації безперервної розвідки і 

отримання даних від начальника оперативної дільниці; 

- доповідати КГП результати розвідки і повідомлення щодо обстановки і хо-

ду гасіння пожежі на дільницях; 

- викликати, за розпорядженням КГП, додаткові сили і засоби, передавати 

накази КГП керівникам підрозділів; 

- самостійно приймати рішення у випадку необхідності вжиття негайних за-

ходів щодо рятування людей та гасіння пожежі, і здійснювати їх з послідую-

чою доповіддю КГП; 

- організовувати зв’язок на пожежі; 

- проводити розстановку сил і засобів згідно з рішенням, що прийняв КГП; 

- забезпечувати контроль за виконанням наказів КГП і штабу; 

- створювати резерв з підрозділів, що прибули до місця пожежі; 

- викликати, за необхідності, спеціальні служби міста (населеного пункту, 

об’єкта) і організовувати взаємодію з ними; 

- передавати на ОКЦ відомості про пожежу; 

- збирати відомості про оперативні дії підрозділів та інформацію, яка у пода-

льшому може допомогти у встановленні причини пожежі; 

- вести документи штабу, залучаючи до цього начальника тилу і зв’язкових; 

- організовувати харчування і підміну особового складу під час тривалої (бі-

льше 3 годин) роботи на пожежі. 

 

 



 

 

 

Изм Лист Подп. № докум Дата 

НУЦЗУ.4.2015-115.ППНП.РПЗ 
Лист  

     
52 

     

Начальнику оперативної дільниці № 1 

 

1. На ОД-1 під час гасіння пожежі в приміщенні гаражу можливе щільне 

задимлення і висока температура в палаючому та суміжних приміщен-

нях. При відкриванні дверей до суміжних приміщень можливий викид 

полум’я.  

2. Підтримувати стійкий радіозв’язок безпосередньо з іншими ОД або 

через НШ. За необхідності призначити зв’язкових з числа підпорядко-

ваного о/с або запросити у НШ додатково. 

Оперативна дільниця на пожежі – частина території на місці пожежі, на якій 

зосереджені сили і засоби, об’єднані конкретним оперативними завданням та 

єдиним керівництвом. 

Оперативна дільниця створюються за рішенням КГП за місцем ведення (пе-

риметр пожежі, поверхи, сходові клітини, протипожежні перешкоди тощо) 

або за видами (рятування людей, ліквідування горіння, захист майна, бороть-

ба з димом тощо) оперативних дій на пожежі. 

Оперативні дії на оперативній дільниці очолює його начальник. Начальники 

оперативної дільниці призначаються КГП. 

Начальник оперативної дільниці безпосередньо підпорядковується КГП, на-

чальнику штабу, забезпечує виконання поставлених завдань на відповідній 

оперативній дільниці, відповідає за безпеку особового складу, підпорядкова-

ного йому на пожежі, та збереженість пожежної техніки, повинен постійно 

знаходитися на її території, залишаючи її тільки з дозволу КГП. 

Начальник оперативної дільниці зобов’язаний: 

- вести безперервну розвідку і доповідати КГП чи НШ про обстановку на ді-

льниці; 

- керувати діями підпорядкованих йому підрозділів; 

- забезпечувати взаємодію підрозділів, що працюють на його дільниці, з під-

розділами сусідніх дільниць; 

- проводити розстановку сил і засобів на оперативній дільниці; 

- робити запит, у разі необхідності, про додаткові сили і засоби для вирішен-

ня поставлених завдань; 

- забезпечувати маневрування та швидке перегрупування сил і засобів під час 

змін обстановки на дільниці; 

- приймати самостійне рішення щодо перестановки сил і засобів, що забезпе-

чить найшвидше ліквідування пожежі на дільниці, доповідати КГП чи НШ 

про прийняті рішення; 



 

 

 

Изм Лист Подп. № докум Дата 

НУЦЗУ.4.2015-115.ППНП.РПЗ 
Лист  

     
53 

     

- організувати зв’язок на оперативній дільниці; 

- вимагати від підпорядкованого особового складу виконання правил безпеки 

праці, інформувати учасників гасіння пожежі про виникнення загрози їх 

життю або здоров’ю; 

- доповідати КГП чи НШ про виконання поставлених завдань і про роботу  

- підрозділів на дільниці. 

-  

Начальнику оперативної дільниці № 2 

На ОД-2 при проведенні робіт із захисту сусідніх приміщень можливе їх 

сильне задимлення. При просуванні всередині приміщень необхідно пос-

тійно проводити пошук людей, що могли залишитися в них. Також при 

довготривалій пожежі необхідно звертати увагу на стан міжповерхового 

залізобетонного перекриття безпосередньо над зоною горіння. 

Підтримувати стійкий радіозв’язок безпосередньо з іншими ОД або че-

рез НШ. За необхідності призначити зв’язкових з числа підпорядкованого 

о/с або запросити у НШ додатково. 

Оперативна дільниця на пожежі – частина території на місці пожежі, на якій 

зосереджені сили і засоби, об’єднані конкретним оперативними завданням та 

єдиним керівництвом. 

Оперативна дільниця створюються за рішенням КГП за місцем ведення (пе-

риметр пожежі, поверхи, сходові клітини, протипожежні перешкоди тощо) 

або за видами (рятування людей, ліквідування горіння, захист майна, бороть-

ба з димом тощо) оперативних дій на пожежі. 

Оперативні дії на оперативній дільниці очолює його начальник. Начальники 

оперативної дільниці призначаються КГП. 

Начальник оперативної дільниці безпосередньо підпорядковується КГП, на-

чальнику штабу, забезпечує виконання поставлених завдань на відповідній 

оперативній дільниці, відповідає за безпеку особового складу, підпорядкова-

ного йому на пожежі, та збереженість пожежної техніки, повинен постійно 

знаходитися на її території, залишаючи її тільки з дозволу КГП. 

Начальник оперативної дільниці зобов’язаний: 

- вести безперервну розвідку і доповідати КГП чи НШ про обстановку на ді-

льниці; 

- керувати діями підпорядкованих йому підрозділів; 

- забезпечувати взаємодію підрозділів, що працюють на його дільниці, з під-

розділами сусідніх дільниць; 
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- проводити розстановку сил і засобів на оперативній дільниці; 

- робити запит, у разі необхідності, про додаткові сили і засоби для вирішен-

ня поставлених завдань; 

- забезпечувати маневрування та швидке перегрупування сил і засобів під час 

змін обстановки на дільниці; 

- приймати самостійне рішення щодо перестановки сил і засобів, що забезпе-

чить найшвидше ліквідування пожежі на дільниці, доповідати КГП чи НШ 

про прийняті рішення; 

- організувати зв’язок на оперативній дільниці; 

- вимагати від підпорядкованого особового складу виконання правил безпеки 

праці, інформувати учасників гасіння пожежі про виникнення загрози їх 

життю або здоров’ю; 

- доповідати КГП чи НШ про виконання поставлених завдань і про роботу 

підрозділів на дільниці. 

20. 

Начальнику тила 

 

1. Розміщувати резервну техніку з фасадної сторони будинку з урахуван-

ням необхідного маневрування та дотримання ПДР. 

 

2. Забезпечити підвіз води Створити резерв АЦ поблизу пожежних автомо-

білів, що працюють на подачу води в лінії. 

3. Вжити заходів для створення резерву апаратів захисту органів дихан-

ня та балонів до них. 

4. Організувати дозаправку повітрям використаних апаратів За необ-

хідності організувати доставку до місця пожежі резерву апаратів з інших 

підрозділів. 

5. Забезпечити запас ПММ для працюючої техніки за необхідності органі-

зувати дозаправку техніки з дотриманням вимог правил безпеки праці. 

 

Тил на пожежі включає в себе зосереджені на пожежі сили та засоби, що за-

безпечують оперативні дії з гасіння. 

До основних завдань тилу на пожежі відносяться: 

- організація розвідки джерел протипожежного водопостачання; 
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- зустріч та розстановка на джерела протипожежного водопостачання поже-

жних автомобілів; 

- забезпечення безперервної подачі вогнегасних речовин та роботи пожежної, 

рятувальної техніки; 

- охорона магістральних рукавних ліній; 

- забезпечення підрозділів, що працюють на пожежі, пально-мастильними 

матеріалами та вогнегасними речовинами, спеціальним пожежнотехнічним 

озброєнням та обладнанням. 

За роботу тилу на пожежі відповідає начальник тилу, який призначається з 

числа начальницького складу і підпорядковується КГП, НШ. 

Начальник тилу зобов’язаний: 

- провести розвідку джерел водопостачання та організувати взаємодію зі 

службами водопостачання населеного пункту (об’єкта); 

- організовувати зустріч і розстановку на джерела водопостачання пожежні 

автомобілі, що прибули на місце пожежі та забезпечують подачу води та ін-

ших вогнегасних речовин; 

- доповідати НШ (КГП) про кількість пожежних автомобілів, які необхідні 

для подачі води перекачуванням чи підвозом; 

- забезпечувати найбільш ефективне використання пожежної техніки і безпе-

ребійну подачу води (вогнегасних речовин) до місця пожежі; 

- організовувати своєчасне забезпечення пожежних автомобілів пально-

мастильними матеріалами, а також, за необхідності, доставку до місця поже-

жі спеціальних вогнегасних речовин і матеріалів, спеціального пожежнотех-

нічного озброєння, оснащення, у тому числі для безперебійної роботи ланок 

ГДЗС (ізолюючих протигазів, апаратів, компресорних установок, балонів, ре-

генеративних патронів тощо), проведення технічного обслуговування поже-

жних автомобілів на місці пожежі; 

21. 

- забезпечити охорону рукавних ліній, а також взаємодію з працівниками мі-

ліції з питань регулювання руху транспорту на дільницях тилу; 

- вести облік роботи пожежної техніки, витрат вогнегасних речовин і 

ПММ, складати схеми розташування пожежної техніки та прокладених магі-

стральних рукавних ліній, користуючись умовними позначеннями і скоро-

ченнями. 

У розпорядження начальника тилу, крім основних пожежних автомобілів 

може додатково надаватися техніка для підвозу води, рукавів, а також легко-
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ві і вантажні автомобілі, паливозаправники, авторемонтні майстерні, автобу-

си тощо. 

Для керівництва роботою тилу, у разі необхідності, можуть призначатися 

помічники начальника тилу. 

Відповідальному за безпеку праці 

1. Роботу в задимлених приміщеннях проводити тільки ланками 

ГДЗС. 

2. Забезпечити страховку рятувальними мотузками під час рятування 

по ручним пожежним драбинам. 

3. Вважати під напругою усе електрообладнання, за виключенням то-

го, на яке видано письмовий дозвіл. 

4. Не допускати самостійних дій особового складу з знеструмлення еле-

ктроліній і електроустановок, а також подачі вогнегасних речовин. 

5. Встановлювати пожежні авто підіймач, авто підіймачі та ручні по-

жежні драбини таким чином, щоб вони не могли бути відрізані вогнем 

або не опинилися в зоні горіння у разі розповсюдження пожежі. 

6. Обов’язково попередньо сповістити особовий склад, який піднявся 

по пожежних драбинах, про встановлення їх на нову позицію та вказа-

ти інші шляхи повернення чи переходу на іншу позицію. 

 

5. ОХОРОНА ПРАЦІ 

5.1. Небезпечні чинники пожежі. 

До небезпечних чинників пожежі, що можуть діяти на людей та матеріальні 

цінності, належать: 

- токсичні продукти горіння; 

- вогонь; 

- підвищена температура навколишнього середовища; 

- дим; 

- знижена концентрація кисню.  

До вторинних проявів небезпечних чинників пожежі належать: уламки та час-

тини зруйнованих апаратів, устаткування, конструкцій; радіоактивні та токсичні 

речовини та матеріали, що вийшли із зруйнованих апаратів і устаткування; 

небезпечні чинники вибуху, що стався внаслідок пожежі; вогнегасні речовини 

тощо. 

Токсичні продукти горіння 
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Становлять найбільшу загрозу життю людини, особливо при пожежах у 

будівлях. Адже в сучасних виробничих, побутових та адміністративних 

приміщеннях є значна кількість синтетичних матеріалів, що є основними джере-

лами токсичних продуктів горіння. Так, при горінні пінополіуретану та капрону 

утворюється ціанистий водень (синильна кислота), вініпласту - хлористий во-

день та оксид вуглецю, лінолеуму - сірководень та сірчистий газ і т. ін. 

Найчастіше при пожежах відзначається високий вміст у повітрі оксиду вуглецю. 

У підвалах, шахтах, тунелях, складах його вміст може становити від 0,15 до 1,5 

%, а в приміщеннях - 0,1-0,6%. 

У табл. 6 наведено порогові концентрації деяких токсичних продуктів горіння. 

Таблиця 6. Порогові концентрації деяких токсичних продуктів горіння 

 

Вогонь 

Надзвичайно небезпечний чинник пожежі, однак випадки його безпосередньої 

дії на людей трапляються досить рідко. Під час пожежі температура полум'я мо-

же досягати 1200-1400 °С, і у людей, що знаходяться у зоні пожежі, 

випромінювання полум'я можуть спричинити опіки та больові відчуття. 

Мінімальна відстань від полум'я у метрах, на якій людина ще може перебувати, 

приблизно становить Я = 1,6 Я, де Н - середня висота факелу полум'я в метрах. 

Наприклад, при пожежі дерев'яного будинку висотою до гребеня покрівлі 8 м ця 

відстань буде близько 13 м. 

Час, протягом якого людина ще може витримувати вплив теплового 

випромінювання різної інтенсивності, наведено в табл. 7: 
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Таблиця 7. Інтенсивності теплового випромінювання та час, протягом 

якого людина може їх витримувати 

 

Небезпека підвищеної температури середовища полягає у тому, що вдихання 

розігрітого повітря разом із продуктами горіння може призвести до ураження 

органів дихання та смерті. В умовах пожежі підвищення температури середови-

ща до 60 °С є життєво небезпечною для людини. 

Дим 

Являє собою велику кількість видимих най дрібніших твердих та (або) 

рідинних часточок незгорілих речовин, що знаходяться в газах у завислому 

стані. Він зумовлює інтенсивне подразнення органів дихання та слизових оболо-

нок (сильний кашель, сльозотечу тощо). Крім того, у задимлених приміщеннях 

унаслідок погіршення видимості сповільнюється евакуація людей, а часом про-

вести її стає цілком неможливо. Так, при значній задимленості приміщення 

видимість предметів, що освітлюються лампочкою потужністю 20 Вт, становить 

до 2,5 м. Задимленість уважається граничною, якщо показник послаблення 

світла димом на одиницю довжини становить 2,4. 

Знижена концентрація кисню 

Спричинена тим, що в процесі горіння відбувається хімічна реакція окиснення 

горючих речовин та матеріалів. Небезпечною для життя людини вважається 

ситуація, коли вміст кисню в повітрі знижується до 14% (норма - 21%). При 

цьому втрачається координація рухів, з'являється слабкість, запаморочення, 

загальмовується свідомість. При концентрації кисню 9-11 % смерть настає через 

кілька хвилин. 

Вибухи, витікання небезпечних речовин 

Можуть бути спричинені їх нагріванням під час пожежі, розгерметизацією 

резервуарів та трубопроводів з небезпечними рідинами та газами тощо. Вибухи 



 

 

 

Изм Лист Подп. № докум Дата 

НУЦЗУ.4.2015-115.ППНП.РПЗ 
Лист  

     
59 

     

збільшують площу горіння і можуть призводити до утворення нових осередків 

пожеж. Люди, що перебувають поблизу, можуть підпадати під дію вибухової 

хвилі, отримувати ураження уламками тощо. 

Руйнування будівельних конструкцій 

Відбувається внаслідок втрати ними несучої здатності під впливом високих 

температур та вибухів. При цьому люди можуть одержати значні механічні 

травми, опинитися під уламками завалених конструкцій. До того ж евакуація 

може бути просто неможливою через завали евакуаційних виходів та руйнування 

шляхів евакуації. 

Паніка 

Переважно спричинюється швидкими змінами психічного стану людини, як 

правило, депресивного характеру в умовах екстремальної ситуації (пожежі). 

Більшість людей потрапляють у складні та неординарні умови, якими 

характеризується пожежа, вперше і не мають відповідної психічної стійкості та 

достатньої підготовки. Коли дія чинників пожежі перевищує межу 

психофізіологічних можливостей, людину може охопити панічний стан. При 

цьому вона втрачає розсудливість, її дії стають неконтрольованими та неадек-

ватними ситуації, що виникла. Паніка - це жахливе явище, здатне призвести до 

масової загибелі людей. 

5.2. Охорона праці при виконанні оперативних дій. 
З метою забазпечення умов безпечної роботи особового складу Згідно 

«Правила безпеки праці в органах і підрозділах МНС України» (Наказ МНС 

України №312 від 07.05.2007 р.) необхідно: 

- провести інструктаж з приймання заліку з особистим розписом з правил роботи 

всього особвого складу при гасінні пожежі; 

- керівному складу вести безперервне спостереження за діями особового складу, 

зміною обстановки на пожежі та вживати заходів, які запобігають нещасним ви-

падкам; 

- надавати негайну допомогу потерпілим. 
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1. Переконатися, що електромережу об’єкта знеструмлено та отримати до-

пуск на гасіння пожежі. 

2. Застосовувати тепловідбивні костюми та стволи захисту при роботі в зоні 

високого теплового або світлового випромінювання. За необхідності частіше 

здійснювати заміну особового складу. Тримати в постійній готовності резерв-

ну ланку ГДЗС. 

 Встановити сигнали оповіщення про виникнення небезпеки (за необ-

хідності) та проінструктувати особовий склад про дії у випадку подачі цих сиг-

налів.. 

3. Організовувати освітлення місць ведення оперативних дій з гасіння та ева-

куювання людей у нічний час. 

4. Вжити заходи, що виключають переохолодження та обмороження особо-

вого складу під час гасіння за низьких температур. 

 

Під  час  збору,  виїзду,  прямування  на  пожежу  (аварію,  стихійне  

лихо,  заняття)  i  повернення  до  частини: 

 

Збір та виїзд чергових караулів за сигналом тривоги має виконуватись чітко i 

швидко. Особовому складу забороняється кидати на шляху руху до гаража одяг та 

інші предмети, зупинятися в проходах i створювати перепони на шляхах руху. 

Під час користування спусковим стовпом не слід торкатися його поверхні 

незахищеними частинами тіла. Кожен має витримувати необхідний інтервал, 

слідкувати за тим, хто спускається попереду, i не торкатися його ногами (торк-

нувшись ногами мата біля основи спускового стовпа, необхідно злегка 

відштовхнутись від стовпа i швидко відійти в бік). 

Порядок посадки особового складу чергових караулів у пожежні автомо-білі 

згідно з  табелем обов'язків бойового розрахунку (в гаражі чи поза ним) 

установлюється наказом начальника пожежної частини, виходячи з умов забезпе-

чення безпеки i місцевих особливостей. Водій перед виїздом має упевнитись, що 

всі відсіки автомобіля зачинені і на шляху виїзду з гаража відсутні люди або 
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сторонні предмети. Забороняється під час посадки пробігати перед автомобілями, 

що виїжджають. 

Якщо посадка передбачена поза будівлею пожежного депо, вихід особово-

го складу на майданчик допускається тільки після виїзду автомобіля з гаража. 

Посадка вважається закінченою тільки тоді, коли особовий склад бойового роз-

рахунку займе свої місця в автомобілі i зачинить двері кабіни. Забороняється по-

давати команду про рух автомобіля до закінчення посадки особового складу. 

Пiд час руху автомобіля особовому складу бойового розрахунку 

забороняється палити, висовуватися з вiкон, відчиняти двері, стояти на 

підніжках, крім тих випадків, коли це визначено інструкцією з експлуатації 

автомобіля (прокладання рукавної лінії). 

Начальник караулу або керівник підрозділу пожежної охорони, що виїхали 

на чолі караулу до місця виклику, зобовязані забезпечувати виконання водієм 

Правил дорожнього руху. Відповідальність за безпеку руху пожежного 

автомобіля несе водій. Вiн зобов'язаний точно виконувати чинні Правила до-

рожнього руху. Водночас водії пожежних автомобілів можуть відступати від 

деяких вимог Правил дорожнього руху (крім сигналів регулювальника), про які 

зазначено в цих Правилах під час прямування на пожежу (аварію чи інші 

надзвичайні обставини) з увімкненими спеціальними звуковим та світловим сиг-

налами, за умови забезпечення безпеки руху, про які зазначено в цих Правилах. 

Забороняється користуватися спеціальним звуковим сигналом при прямуванні 

автомобіля не на оперативне завдання i при поверненні в частину. 

Особовий склад караулу, що прибув до місця виклику, виходить з кабіни 

пожежного автомобіля тільки за розпорядженням командира відділення або 

старшої посадової особи, яка прибула на чолі караулу. 

У нічний час стоянка пожежного автомобіля має позначатися приладами 

освітлення, при цьому повинна включатися аварійна світлова сигналізація. 

За необхідності дозаправки автомобіля ПММ за межами розташування 

підрозділу бойовий розрахунок автомобіля виїжджає в повному складі.  
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Керівник підрозділу пожежної охорони, що брав участь у гасінні пожежі, 

після її ліквідації зобов’язаний перевірити наявність особового складу 

підрозділу, а також розміщення та кріплення ПТО на пожежних автомобілях. 

 

Безпека праці під час проведення розвідки пожежі. 

Склад розвідки та його екіпіровка залежно від обстановки на пожежі 

визначається відповідно до вимог Настанови з організації газодимозахисної 

служби в підрозділах Оперативно-рятувальної служби цивільного захисту МНС 

України затвердженої наказом МНС України від 16.12.2011 №1342. 

З метою забезпечення безпеки при проведенні розвідки із застосуванням 

апаратів захисту органів дихання. 

Під час проведення розвідки пожежі, група розвідки зобов’язана: 

- При розвідці, рятуванні людей, гасінні пожежі або ліквідації аварії, НС 

та їх наслідків ланка ГДЗС повинна діяти відповідно до вимог чинних керівних 

документів з урахуванням обставин, що складаються. 

- Під час розвідки та пошуку людей необхідно перевіряти у першу чергу 

важкодоступні місця (ванна кімната, шафи, тумби, під ліжками, в коморах та ін-

ших непримітних місцях), де велика вірогідність знаходження людей, особливо 

дітей, та бажання сховатися від впливу вогню диму та газів тощо. 

- Входячи в задимлене або загазоване приміщення (середовище) газоди-

мозахисник повинен голосно повідомити про свою присутність і запитати про 

наявність людей. Прислухатися до можливої розмови або стогону. 

- Якщо на голос хтось відгукнувся або почувся стогін, необхідно негайно 

розшукати цю людину і надати їй допомогу. 

- У разі, якщо на голос ніхто не відгукнувся, необхідно ретельно огляну-

ти всі приміщення, починаючи з тих, де існує найбільша загроза. 

- При пожежі (НС), що сталася вночі, в першу чергу людей необхідно 

шукати у ліжках. 

- На промислових об'єктах людей необхідно шукати на робочих місцях 

або поблизу них. 
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- При пошуку людей у сильно задимлених і загазованих середовищах 

(приміщеннях) або приміщеннях великої площі ланка ГДЗС повинна пересува-

тись уступом або по фронту, перевіряючи одразу якомога більшу площу. У всіх 

випадках особовий склад повинен бути разом, не втрачати зв'язок між собою, 

слідкувати один за одним і при необхідності відразу надавати допомогу. 

- Виконання пошукових робіт однією ланкою ГДЗС у межах одного 

приміщення або квартири (будівлі) невеликої площі нескладного планування і з 

розташованим поруч виходом, за умови візуального і голосового контакту між 

газодимозахисниками може здійснюватися відразу в декількох напрямках. 

- При виявленні ланкою ГДЗС на шляху пересування постраждалого 

необхідно повідомити пост безпеки, винести (вивести) його з небезпечної зони, 

після чого ланка ГДЗС повинна повернутися до місця виконання поставленого 

завдання. 

- При виявленні у небезпечній зоні декількох постраждалих у першу 

чергу рятують людей з ознаками життя. 

- При однаковій загрозі спочатку рятують дітей, хворих і людей похило-

го віку. 

- Дії газодимозахисників повинні бути рішучими і впевненими, команди 

керівників голосними і спокійними. Ініціатива в організації рятувальних робіт 

постійно повинна знаходитись у газодимозахисників, а не у тих, кого рятують. 

- Для рятування людей у першу чергу обирають найкоротші і 

найбезпечніші шляхи. 

- Основними шляхами для рятування людей із загазованих або задимле-

них приміщеннях (середовищ) є основні входи і виходи, запасні виходи, 

незадимлені сходові клітини, віконні прорізи, балкони, люки в балконах і пере-

криттях, а також отвори в конструкціях. 

 

Безпека праці під час оперативного розгортання та ліквідації пожежі. 

     Перед віддаванням команди на оперативне розгортання керівник 

гасіння пожежі зобов'язаний: 
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- вказати безпечні місця установки пожежної техніки; при цьому пожежні 

автомобілі встановлюють на безпечній відстані від будівель, споруд та інших 

об’єктів, які можуть зруйнуватись (не менше висоти цих об’єктів), як правило, з 

навітряного боку; 

- обрати та вказати особовому складу найбільш безпечні та короткі шляхи 

прокладання рукавних ліній, перенесення інструменту та інвентарю; 

- постійно слідкувати за виконанням заходів щодо безпечного проведення 

робіт під час розгортання на транспортних магістралях: автомобілі та 

обладнання не повинні ускладнювати розстановку сил та засобів, що 

прибувають, їх зосередження на оперативних ділянках i, за можливості, не 

перешкоджати нормальному дорожньому руху. За необхідності слід вжити 

заходів для зупинки всіх видів транспорту, а у разі прокладання рукавних ліній 

під залізничними коліями поставити пости безпеки з двох боків уздовж 

залізничного полотна для спостереження за рухом потягів та своєчасного 

сповіщення особового складу про їх наближення; 

- встановити єдині сигнали для сповiщення про небезпеку та повідомити 

про них усьому особовому складу, який працює на пожежі (аварії i т.п.). У разі 

явної загрози вибуху, обвалювання, вскипання, викиду i т.ін. негайно подати 

відповідний сигнал та вивести особовий склад у безпечне місце. 

Кришку колодязя пожежного гідранта треба відкривати за допомогою 

спеціального гака або лома, при цьому необхідно запобігати травмуванню рук та 

ніг. 

Пiд час оперативного розгортання забороняється: 

- розпочинати його проведення до повної зупинки пожежного 

автомобіля; 

- освітлювати колодязі пожежних гідрантів, газо- i теплокомунікацій 

відкритим вогнем; 

- спускатися в колодязь водокомунікацій без ізолюючих протигазів та 

рятувальної мотузки; 
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- одягати на себе лямку приєднаного до рукавної лінії пожежного ствола 

під час підйому на висоту i роботи на висоті; 

- перебувати під вантажем під час його пiдйому чи спускання на мотуз-

ках; 

- переносити інструмент, повернений робочими поверхнями (ріжучими, 

колючими та iн.) за напрямком руху, а поперечні пилки та пилки-ножівки - без 

чохлiв; 

- подавати воду в незакрiпленi рукава до виходу ствольникiв на вихідні 

позиції або підйому на висоту (вертикальні рукавні лінії мають кріпитися із роз-

рахунку не менше однієї рукавної затримки на кожний рукав); 

- підіймати на висоту рукавну лінію, заповнену водою. 

Під час подавання води в рукавні лінії підвищувати тиск треба поступово, 

щоб уникнути падіння ствольника i розриву рукавів. Подавання води 

дозволяється тільки за наказом безпосередніх начальників. 

Пожежні драбини мають встановлюватись так, щоб вони не могли бути 

відрізані вогнем або не опинились в зоні горіння у разі розвитку пожежі. 

У разі перестановки пожежних драбин слід попереджати про це тих осіб, 

що піднялися по них, вказати нове місце встановлення драбин та інші шляхи 

спуску. 

За умови існування можливої загрози вибуху під час оперативного розгор-

тання прокладання рукавних ліній особовим складом необхідно здійснювати 

перебіжками, використовуючи наявні укриття (канави, стіни тощо). 

Під час розгортання відділень на спеціальній техніці необхідно дотримува-

тись додаткових засобів безпеки, що визначаються особливостями техніки і 

викладені в інструкціях заводiв-виробникiв. 

 

Безпека праці під час гасіння пожеж та перебування в зоні теплової дії 

Під час проведення оперативних дій в непридатному для дихання 

середовищі особовий склад має виконувати роботи в ізолюючих протигазах з 

дотримуванням вимог безпеки. 
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У разі недостатньої видимості слід застосовувати додаткове освітлення і 

засоби зв'язку. 

Особовий склад підрозділу ДСНС, добровільних пожежних дружин (далі - 

ДПД) та інших протипожежних формувань не допускаються до організації і ве-

дення оперативних дій на пожежі (аварії, стихійному лихові) без захисного одягу 

та спорядження. 

Пiд час гасіння пожеж кожен працівник зобов'язаний слідкувати за 

змінами обстановки, поведінкою будівельних конструкцій, станом 

технологічного обладнання i, у разі виникнення небезпеки, негайно шляхом 

подачі встановленого сигналу попередити всіх працюючих на небезпечній 

ділянці та керівника гасіння пожежі для забезпечення негайного відходу 

особового складу в безпечне місце. 

При ліквідації горіння в будівлях і спорудах за необхідності перед 

гасінням вживаються заходи щодо: 

- перекриття заглушок на газопроводі; 

- відключення подачі електроенергії; 

- зниження температури і видалення диму з приміщення; 

- охолодження виявлених балонів з газом і їх евакуації під прикриттям 

водяного струму. 

Забороняється під час гасіння пожежі використовувати вантажні та 

пасажирські ліфти для піднімання особового складу і пожежно-технiчного об-

ладнання. Допускається використання тільки ліфтів, спеціально передбачених 

для цих цілей у будівлях підвищеної поверховості. 

За необхідності при визначенні позицій ствольників керівник гасіння по-

жежі (далі - КГП) повинен передбачити їх зрошування i вказати рубежі, на які 

слід відводити особовий склад у разі виникнення небезпеки. 

При роботі на висоті слід застосовувати страхувальнi пристосування, які 

виключають можливість падіння осіб, що працюють. При цьому: 

- робота на драбині зі стволом (ножицями та iн.) дозволяється тільки 

після закріплення пожежника карабіном; 
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- під час перебування на покрівлі необхідно страхуватися рятувальною 

мотузкою; 

- для роботи зі стволом має бути виділено не менше двох чоловік; 

- забороняється залишати ствол без нагляду, навіть після припинення 

подачі води, а також знаходження особового складу на вкритій кригою покрівлі, 

на покриттях, що провисли, та на ділянках перекриттів з ознаками горіння; 

- у зимовий час, рухаючись по даху, необхідно придержуватись за конь-

ок (верхню частину даху) та інші стійкі предмети. 

За умов низьких температур КГП має забезпечити безпечні умови праці 

людей для запобігання їх переохолодженню або обморожуванню, організацію 

своєчасної підміни особового складу i відпочинку в теплих приміщеннях, надан-

ня першої долікарняної допомоги, на затяжних пожежах - гаряче харчування i 

зміну спецодягу. 

Щоб уникнути створення вибухонебезпечних концентрацій усередині 

будівлі не допускається гасіння полум'я газів або пари горючих i легкозаймистих 

рідин, що виходять (витікають) під тиском з апаратури i трубопроводів, без уз-

годження з адміністрацією об'єкта. У необхідних випадках i при безпосередньо-

му контролі з боку адміністрації вживаються заходи для припинення витікання 

газів i пари (зачиняються засувки на лініях живлення, газ випускається на факел 

i т.п.) та забезпечується охолодження виробничого обладнання i конструкцій 

будівель (споруд), які перебувають в зоні дії полум'я. Особи, які беруть участь у 

гасінні пожежі, зобов’язані знати види i типи речовин та матеріалів, під час 

гасіння яких небезпечно застосовувати воду чи інші вогнегаснi речовини. 

Для індивідуального захисту особового складу від значного теплового 

випромінювання необхідно використовувати теплозахисні пожежні костюми, 

захисні лицьові маски пожежних касок, ватяний одяг із зрошенням ствольника 

розпиленим струменем тощо. 

Застосування брометилових вогнегасних установок (як переносних, так i 

стаціонарних) усередині приміщень допускається тільки в ізолюючих протига-

зах. Перед застосуванням вуглекислотного (брометилового, порошкового) вогне-
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гасника розтруб (розпилювач) має бути спрямований у бік вогню. Забороняється 

братися незахищеною рукою за розтруб працюючого вуглекислотного вогнегас-

ника. 

Безпека праці під час гасіння пожеж в електроустановках під напругою ви-

значається ДНАОП 0.00-1.21-98 Правила безпечної експлуатації електроустано-

вок споживачів, затвердженого наказом Міністерства праці та соціальної політи-

ки України від 09.01.98 №4 та зареєстрованого в Міністерстві юстиції України 

10.02.1998 року за №93/2533. 

Забороняється використання всіх видів піни для гасіння електричних 

приладів i обладнання, які перебувають під напругою, а також речовин i 

матеріалів, взаємодія яких з піною може призвести до закипання, викиду, 

вибуху, посилення горіння. 

Пiд час роботи з електроінструментом, прожекторами i приладами 

необхідно: 

- тримати i переносити інструменти i прилади тільки в гумових i прогу-

мованих рукавицях; 

- перед запуском електроінструменту одягнути захисні окуляри; 

- встановити прожектори i прилади на міцну i стійку основу в тих 

місцях, де немає небезпеки попадання на них води (піни); 

- вимикати струмоприймачі в разі попадання напруги на корпус 

електроінструменту або приладу, а також виявлення інших несправностей; 

- вимикати електроінструмент під час перерви подавання струму i у разі 

переміщення на нове місце роботи. 

Забороняється передавати електрифікований інструмент особам, які не 

мають допуску для роботи з ним. 

Особовий склад на пожежі (під час аварії, стихійного лиха) зобов'язаний 

постійно слідкувати за появою обвислих (обірваних, обгорілих) електричних 

проводів у місцях роботи ствольникiв, при розбиранні конструкцій будівель, 

встановлюванні драбин i прокладанні рукавних ліній та своєчасно доповідати 

про них керівнику гасіння пожежі, а також негайно застерігати осіб, які працю-
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ють у небезпечній зоні. Доки не буде встановлено, що виявлені проводи 

знеструмленi, необхідно вважати їх під напругою i дотримуватись відповідних 

заходів безпеки. 

Електричні мережі і установки під напругою вище 220 В відключають 

представники енергослужби (енергонагляду). 

Відключення електрообладнання при фазній напрузі в мережі не вище 

220 В може виконуватись особовим складом підрозділів пожежної охорони 

тільки за вказівкою керівника гасіння пожежі, керівника оперативної ділянки. У 

разі неможливості застосовувати для цього вiдключаючi пристрої (рубильники, 

запобіжники тощо) електропроводи перерізають спеціальними ножицями. 

Роботи, пов'язані з перерізанням електропроводів, мають виконуватись під 

контролем начальника караулу (командира відділення) тільки особами, які 

пройшли практичне навчання i споряджені ножицями для перерiзання 

електропроводів, гумовими діелектричними рукавицями i калошами (ботами). 

При цьому необхідно: 

- визначити ділянку мережі, де перерiзання проводів найбільш доступне, без-

печне i забезпечить знеструмлення на потрібній площі (будівля, секція, поверх i 

т.п.); 

- обрізати живильні зовнішні проводи тільки біля ізоляторів з боку спо-

живання електроенергії із розрахунком, щоб проводи, що падають або обвиса-

ють, не залишались під напругою. Перерiзання проводів треба проводити, почи-

наючи з нижнього ряду, i закінчувати верхнім; 

- обрізати кожний провід (жилу) окремо від інших. 

Забороняється обрізати багатожильні та одножильні проводи й кабелі, 

прокладені групами в ізолюючих трубах (оболонках) i металевих рукавах. За 

наявності на об’єкті прихованої електропроводки роботи необхідно проводити 

після знеструмлення всієї електромережі об'єкта. 
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Під час рятування людей i саморятування 

          Під час рятування людей на пожежі (аварії, стихійному лиху) керівник 

гасіння пожежі зобов'язаний визначити порядок i способи рятування людей за-

лежно від обставин i стану людей, яким необхідно надати допомогу. 

Для організації рятування людей з висоти використовуються стаціонарні та 

переносні ручні пожежні драбини, автодрабини і автопідйомники, рятувальні 

мотузки, рятувальні рукава та інші пристрої. 

Рятувальні роботи проводяться швидко, але з дотриманням запобіжних 

заходів, щоб не заподіяти шкоди людям, яких рятують. Заходи безпеки при цьо-

му регламентуються вимогами та цими Правилами. 

Забороняється користуватися для рятування та саморятування мокрими та 

вологими рятувальними мотузками, а також тими, що не знаходяться у бойовому 

розрахунку. 

Рятування та саморятування можна починати тільки переконавшись, що 

довжина мотузки забезпечує повний спуск на землю (балкон i т.ін.), рятувальна 

петля надійно закріплена на особі, яку рятують (при саморятуванні - за 

конструкцію споруди), а рятувальна мотузка правильно намотана на карабін. 

Саморятування i рятування проводиться особовим складом у рукавицях, щоб 

запобігти травм рук. 

Вимоги щодо безпечного застосування пожежно - технічного озброєння, 

штатного інструменту, засобів індивідуального і групового захисту викладені у 

відповідних розділах цих Правил. У разі використання позаштатних технічних 

засобів необхідно керуватися рекомендаціями, які викладені в інструкціях з їх 

експлуатації. 

 
 

 

ВИСНОВКИ 

 

 В даній дипломній роботі були розглянуті питання протипожежного 

захисту універмагу «Центральний» м. Козятин, Вінницької області , де було 

перевірено відповідність будівлі діючим нормативним документам, а саме 
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відповідність будівельних конструкцій вимогам державних будівельних норм; 

організація державного пожежного нагляду, порядок перевірки та контроль за 

результатом виконання запропонованих заходів. 

Було проаналізовано організацію Державного пожежного нагляду за про-

типожежним станом універмагу. Впровадження діючих нормативних вимог 

інженерно-технічних та пожежно-профілактичних заходів, запропоновані захо-

ди, повинні сприяти підвищенню пожежної безпеки об`єктів з масовим перебу-

ванням людей. 

В дипломній роботі проаналізований розвиток імовірної пожежі в торговій 

залі, запропоновані дії щодо її ліквідації, зроблені відповідні розрахунки сил та 

засобів. 

Універмаги відносяться до об'єктів з масовим перебуванням людей, 

оскільки у випадку виникнення пожежі на них обстановка ускладнюється 

необхідністю масової евакуації і рятуванням людей. Успіх проведення евакуації 

та гасіння пожеж на об’єктах з масовим перебуванням людей багато в чому за-

лежить від якості оперативної готовності підрозділів, злагодженості в їхній 

роботі, психологічної готовності до роботи в екстремальних умовах, а також від 

підготовки керівника гасіння пожежі. 

Для вирішення питань пожежної безпеки в системі протипожежного за-

хисту будівель і об'єктів необхідно знати і вміти прогнозувати обстановку на 

пожежі в процесі його розвитку в конкретних умовах підвищення температур. 

Виходячи з розрахункових даних параметрів пожежі очевидно, що в перші 

хвилини виявлення пожежі необхідна негайна евакуація людей із будівлі, прий-

нявши при цьому заходи для запобігання паніки. З цією метою повинен бути за-

лучений весь обслуговуючий персонал. Основні сили і засоби підрозділів у цьо-

му випадку використовуються для забезпечення евакуації людей в задимлених 

приміщень і гасіння пожежі. 

Оперативне розгортання у всіх випадках не повинно порушувати нор-

мальну роботу по евакуації й рятуванню людей. Після прибуття на пожежу 

пожежні автомобілі встановити на найближчі вододжерела з боку виникнення 

пожежі. 
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Основні й запасні шляхи евакуації можна використовувати для введення 

сил та засобів на гасіння при відсутності людей на поверсі або після закінчення 

їх евакуації. 

Враховуючи необхідну кількість сил і засобів на гасіння пожежі та 

евакуацію людей на даний об'єкт, автоматично оголушеється ранг виклику  № 3. 
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